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ЕВРЕЙСКИЙ СЧЕТ
«К церемониальному маршу!», для конного строя – «Шашки-Вон!», с этой команды, согласно строевого Устава 1916 года в царской армии начиналось прохождение войск частями, под музыку, мимо начальника, проводящего смотр или парад.

В Советских вооруженных силах был принят термин «торжественный марш» – прохождение войск под музыку на парадах, строевых смотрах, при вручении знамен и орденов, во время других торжеств с участием войск, а также при возложении венков к памятникам и на могилы воинов.

Заканчивался 1980 год, шли последние дни октября. Я после трех лет службы в отдельном разведывательном батальоне, уже два года работал в штабе дивизии в оперативном отделении, был помощником начальника этого отделения. Была среда, около 10.00 утра, все офицеры управления и штаба дивизии находились на строевом плацу местного лесозаводского пехотного полка и принимали участие в тренировке по строевой подготовке.

Такие тренировки стали традиционными в преддверии больших праздников, отмечающихся тогда в Советском Союзе. Это были день Победы и 7 ноября, годовщина Октябрьской революции.

Целью такой тренировки была подготовка офицеров управления и штаба дивизии (так называемой – «офицерской коробки») к прохождению торжественным маршем по главной улице города Лесозаводска в составе местного гарнизона, в день 63-й годовщины Октябрьской революции.

Вся тренировка сводилась к нескольким примитивным, однообразным прохождениям торжественным маршем вдоль трибуны, для того чтобы добиться слаженности и четкости движения, сохранения равнения в шеренгах, восстановления утраченных навыков в исполнении простейших строевых приемов офицерским составом.

Вместе с нами на строевом плацу занимались подразделения гарнизона и оркестр, принимавшие участие в будущем торжественном прохождении.

Такие тренировки с «офицерской коробкой» проводил, как правило, кто-то из заместителей командира дивизии. Эту тренировку проводил начальник штаба дивизии подполковник Суслов Вячеслав Федорович. От его знаний, подготовки и умения заниматься с людьми зависело многое. Необходимо было за очень короткий срок превратить обычное, рядовое прохождение торжественным маршем в праздничное торжество, в триумф воинской доблести, молодости и задора, в красоту идущего в парадной форме военного подразделения. Создание ощущения настоящего праздника для всех присутствующих в этот день на параде, чтобы все люди, стоящие вдоль центральной улицы города ощутили при виде приближающейся парадной «офицерской коробки» легкий озноб и «колючие» мурашки по всему телу, как при виде, движущихся в пешем строю в штыковой атаке «каппелевцев» в знаменитом фильме «Чапаев».

Он знал, как и делал так, чтобы все шли нога в ногу, «чеканя шаг» и с трибуны это движение смотрелось красиво и молодцевато.

Все делалось верно, был правильно выбран правофланговый, который своим движением, своим строевым шагом задавал темп движения всей «коробки».

Но, очень много в красоте движения торжественным маршем зависело еще от одного приема, который в ходе движения выполняла парадная «коробка». Заключался этот прием в следующем. При подходе к трибуне по установленной команде старшего назначенная для этого шеренга, как правило, находящаяся в середине, по команде «Счет!» четко и громко звонким голосом командовала: «Раз!» (при этом голуби, вороны и другие птицы находящиеся рядом на деревьях и крышах разлетались в разные стороны). По этой команде все движущиеся в «коробке» одновременно вскидывали подбородки вверх и по команде: «И два!!!» - красиво, резко и молодцевато поворачивали головы в сторону предполагаемого начальника, обращая свои взоры на трибуну, при этом все находящиеся в составе «коробки» должны были мило улыбаться и «съедать глазами» начальника на трибуне.

От отработки этого приема, от того, как подавались команды и как он, этот прием выполнялся в целом, зависела вся красота предстоящего парада, потому что он начинался именно с нашего прохождения. Но этот прием мог быть выполнен безупречно только в случае четко и своевременно подаваемой команды: «Раз» и «Два».

Шла последняя тренировка, до парада оставалось несколько дней. В первой шеренге нашей «офицерской коробки» шли начальники родов войск и служб дивизии. В основном это были полковники. Я, благодаря своему росту (за 180 см), шел во второй, за начальником ракетных войск и артиллерии дивизии, полковником Коганом Семеном Борисовичем.

В любом армейском коллективе о старших начальниках знали практически все и к каждому относились по-разному. О них знали, какие должности они прошли и как добрались до нынешней, кто у них родители, и где и чем они занимались, или занимаются. У большинства движение по карьерной лестнице вверх решали отцы, занимающие высокие должности в штабах округов, группах войск, главных управлениях МО СССР. У некоторых родители жен, которые руководили офицерскими кафе и столовыми, имели открытый доступ к продуктам питания. Они кормили всех проверяющих и инспектирующих, знали, кому вручить дорогостоящие, остродефицитные продуктовые наборы для решения своего кадрового вопроса.

Из этих старших начальников кого-то боялись из-за его то ли чрезмерной строгости, то ли жёсткости, то ли просто из-за самодурства и пытались не попадаться им на глаза, обходили «десятой дорогой». Были такие, которые боялись любых проверяющих, не имели своего собственного мнения и никогда его не пытались отстаивать. Некоторые пытались доказать окружающим их подчиненным свое мнимое интеллектуальное превосходство, задавая глупые, ненужные, бестолковые вопросы - типа расстояние от земли до солнца или даты рождения А.С.Пушкина. Как правило, у таких горе начальников-командиров их жёны в день получки появлялись на работе и в прямом смысле «конфисковывали всю наличность денежного содержания», оставляя их с пустыми карманами. Об этом знали все, это не было ни для кого тайной.

Но среди них были и те, которых уважали за достойное, равное, доброжелательное отношение к подчиненным, младшим по возрасту и званию, как это было, например в старой, царской армии, где генерал мог спокойно на равных сидеть за одним столом с прапорщиком, потому что по социальному статусу или по происхождению были равны. Они были дворяне.

Уважали за приличную, высокую профессиональную, специальную, физическую подготовку, за ухоженный внешний вид, умение следить за своей военной формой и шить ее по заказу за личные сбережения, начиная от сапог и заканчивая головными уборами, как летними, так и зимними. С них брали пример, пытались где-то им подражать и быть похожими на них. Они пользовались заслуженным авторитетом. Но их было очень мало и можно было посчитать их на пальцах одной руки.

Для меня, в то время молодого офицера, недавно окончившего училище, Семен Борисович, был образцом, хотя профили  наши, исходя из профессиональной подготовки, были разными. Он был артиллерист, а я пехотинец, попавший после училища в войсковую разведку.

У него было чему поучиться. Он умел вести себя с подчиненными, умел выслушать и разговаривать с ними. Был хорошо развит, высокого роста, крепкого телосложения, «косая сажень в плечах», приятные внешние данные, безупречно подогнанная шитая военная форма. Он был воспитанным человеком, с хорошими манерами, в нем чувствовалась «породистость». Было ему тогда чуть больше 40, он был в самом расцвете сил.

Но феномен Когана заключался еще и в том, что он по национальности был еврей и занимал по тому времени очень высокую для армейского статуса должность начальника ракетных войск и артиллерии дивизии, пройдя до этого успешно и должность командира артиллерийского полка. Ему подчинялся отдельный ракетный дивизион, способный осуществлять пуски ракет с ядерными боеголовками

Проводимая в нашей стране десятилетиями политика негласного антисемитизма наносила непоправимый вред не только евреям, но и всему обществу. Периодически менялись партийные руководители, постоянным же оставалось отрицательное, неприязненное отношение к евреям, которые преподносились простому малограмотному, недалекому обывателю неизменными вредителями, антисоветскими элементами и предателями, агентами империализма. Эти семена антисемитизма, «вбитые в мозги советских граждан», давали свои положительные всходы.

Со мной в училище, в третьем взводе учился Володя Сталкер. Он был чистокровным евреем из Харькова. Хороший, спокойный, общительный парень, учился без всяких проблем, но мне  было его искренне жаль. Я все никак не мог понять, как он оказался  в стенах военного училища, потому что с такой фамилией и лицом перспективы его роста были равны нулю. Пятая графа в паспорте и личном деле на протяжении многих лет решала судьбы умных, талантливых, одаренных людей.

Десятью днями ранее.

В штабе дивизии было организовано круглосуточное оперативное дежурство. Смена состояла из двух человек – дежурного и его помощника. Заступали на дежурство в 9.00 утра.

В помещении, где находилась дежурная смена, на пульте управления находился портативный цветной телевизор, который разрешалось смотреть в течение всего дежурства.

Я принял дежурство помощника. Был воскресный день, тихо и спокойно, в штабе никого не было, я подошел к пульту и включил телевизор. На экране появился Аркадий Райкин, рассказывающий о «тупом доценте». Неожиданно для меня дежурный, а это был заступивший со мной майор Степан Мандзюк, начальник штаба ракетных войск и артиллерии дивизии, произнес: «Володя, а ну выключи телевизор!» я не понял смысла сказанного и переспросил его: «Не понял, что сделать?». В ответ я услышал четко сказанную фразу: «Выключи, я сказал, ты, что не знаешь кто это такой?». Не понимая вначале скрытого смысла, сказанного Мандзюком уже в повышенном тоне, я спокойно ответил: «Это Райкин, и выключать я ничего не собираюсь!». «Выключи» - закричал взбешенный майор: «Ты, что не знаешь, сколько во время войны было среди них предателей!». И тут я наконец-то понял, что имею дело с закамуфлированным антисемитом, которому евреи испортили всю жизнь и спать спокойно не дают. Та негласная пропаганда травли еврейского народа, проводимая на государственном уровне, начатая с дела врачей Сталиным жила и была неискоренима в душах, сознании вот таких мандзюков и им подобных.

Во время этого разговора в комнату дежурного незаметно зашел Гриша Устинов, начальник одного из отделов, с ним я часто встречался в свободное от работы время на футбольном поле или в хоккейной коробке, был с ним в хороших отношениях. И он, не слыша начала разговора, пытаясь проявить свое остроумие, совершенно  не  впопад ляпнул: «Доломанов, а что это ты так Райкина защищаешь, да и сам ты какой-то весь черный, а может ты из них?». Я спокойно ответил Грише, глядя ему в глаза: «Может и из  них!». И, обращаясь к Мандзюку, сказал: «Ты бы майор встал на партийном собрании и во всеуслышание заявил, мол, товарищи коммунисты, а у меня начальник – еврей, не дело это, ведь, сколько предателей было среди них во время войны…».

До Гриши наконец-то дошло направление нашего разговора, и он также незаметно, как и вошел, также незаметно моментально и исчез.

С большим трудом я дождался окончания дежурства и после этого инцидента этот человек, майор Мандзюк, перестал для меня существовать, я его просто не замечал.

Руководитель тренировки, полковник Суслов дал команду готовиться к последнему прохождению, и сам пошел на трибуну.

«Парадная коробка» заняла исходное положение и по команде начала движение вперед, в сторону трибуны. До трибуны оставалось несколько метров, старший подал команду «Счет!» и в это время, вместо неоднократно отработанных команд «Раз» и «Два», прозвучало невразумительное и невнятное: «И. Два!». Естественно, то, что отрабатывалось раньше, было испорчено и выполнено отвратительно. Пройдя трибуну, я не удержался и громко, внятно произнес: «Ну что, это за дела, что это за еврейский счет!».

Только после того, как я произнес сказанное, я заметил впереди себя в первой шеренге шею Когана. Она моментально стала пунцовой с красным, багровым оттенком.

Под складками шинели я отчетливо обнаружил играющие мышцы спины. Я шел и видел впереди себя пунцовую шею и спину Когана. Мне стало стыдно и как-то не по себе. Но слово не воробей, сказал, и улетело, но за слово нужно отвечать. «Коробка» продолжала двигаться в исходное положение и как, только прозвучала команда «Стой! Разойдись!». Я, учитывая приобретенный опыт разведчика, тут же растворился среди присутствующих. Мои ноги несли меня подальше от Когана. Мне было неприятно попасть в поле его зрения, а тем более встретиться с ним с глазу на глаз. Мне было стыдно перед ним.

Начинался новый день. Я надел спортивную форму и в 5 утра побежал на берег Уссури, на зарядку. На берегу стояли брусья и перекладина и все, что хотел и поддерживал форму, утро проводил там. Пробежав метров 300, я оказался у гаражей, которые располагались слева и справа по ходу движения. Впереди была калитка в бетонном заборе, за которым находился берег Уссури.

Я бежал сверху от домов, к Уссури, в сторону калитки и когда до нее оставалось метров 70, в нее, со стороны Уссури вбежал, уже заканчивавший зарядку, в спортивной форме, Коган.

Ни одной живой души, ни впереди, ни  сзади, ни одних открытых гаражных ворот ни слева, ни справа,  и ни малейшего пространства между гаражами, куда можно было бы при желании просто «испариться». Сбежать уже куда-нибудь от Когана не получалось или хотя бы под надуманным предлогом «занырнуть» в любой открытый гараж и спросить как пробежать к библиотеке, тоже не получалось. Мои мозги запаниковали, я не мог сообразить, как поступить в этой ситуации, но решение пришло быстро, и помог опыт занятий футболом. Я резко остановился, припал на одно колено и стал перевязывать шнурок на кроссовке. У профессиональных спортсменов эта хитрость по «затягиванию времени» носит название технического таймаута. Но лучшего ничего я придумать не смог.

Коган все это время наблюдал за мной, подбежал ко мне, остановился, и, глядя на меня, перевязывающего шнурок, сверху произнес: «Так, Доломанов, ты со мной уже и не здороваешься!». Повернулся и побежал к домам. От сказанного Коганом мне стало плохо, стыдно за себя, за сказанные не к месту мною на плацу слова. Я встал и поплелся назад, домой. О зарядке не могло быть и речи. Нужно было что-то делать. Ведь Семен Борисович, который был для меня примером очень технично и деликатно, не повышая голоса, поставил меня на место.

Придя домой, я погладил форму, надраил свои «глаженые» сапоги и пошел на работу, сдаваться Когану. Ноги принесли меня на четвертый этаж. Я остановился у кабинета начальника РВ и А, одернул форму, и постучал в дверь. Услышав в ответ: «Войдите!». Открыл дверь и вошел внутрь.

В своем кабинете, за своим рабочим столом сидел полковник Коган.

Я извинился перед Семеном Борисовичем за нелепую реплику и опустил голову в ожидании ответной реакции.

Он встал из-за стола, подошел ко мне, обнял меня и сказал: «Володя, ты молодец, что пришел, иди спокойно и работай. Ни каких обид, все нормально!».

P.S. В декабре 2011 г. на популярном сайте «Одноклассники» я через 31 год разыскал Семена Борисовича, по скайпу рассказал ему нашу историю с «Еврейским счетом», и мы несколько минут дружно смеялись. Он рассказал мне, что несколько раз  его документы отправляли на вышестоящую генеральскую должность, но из-за «пятой графы в паспорте», они каждый раз возвращались обратно.

Он нисколько за эти годы не изменился, остался таким подтянутым, стройным, как и раньше.

С тех пор, учитывая приобретенный опыт, прежде чем что-то сказать, я хорошо обдумываю сказанное.

* * *
СЕКРЕТАРША
Я проснулся и побежал в душ, оттуда сразу на кухню, с единственной мыслью, а что же мне подарит жена на день рождения. Но она забыла. Родственники не забудут, подумал я. Но и они забыли. Вы представляете, с какими чувствами я ехал на работу? Я зашел в свой кабинет, сел и задумался, а ,может, я делаю что-то не так, нужно в этой жизни что-то менять? Но тут вдруг открылась дверь, заглянула секретарша Юля и сказала: «Шеф, с праздником, с днем рождения! У тебя же сегодня юбилей!», - и мне стало легче и приятнее на душе, все-таки помнят, не забыли. День начинался неплохо, я с утроенной энергией взялся за работу. В голове сразу стали рождаться новые проекты. Несколько часов в этой интересной работе пролетели быстро. Дверь открылась, заглянула Юля и интригующим голосом произнесла: «Шеф, а поехали пообедаем, у тебя же юбилей, праздник, день рождения!» Я повез Юлю в свое любимое кафе и сказал: «Заказывай все, что тебе хочется, у меня же сегодня праздник!» После третьего бокала мартини Юля как-то загадочно прошептала мне на ухо: «Шеф, а поехали ко мне домой. На работе все равно делать уже нечего». Мы зашли в квартиру, Юля, глядя мне прямо в глаза, произнесла фразу, после которой у каждого нормального мужчины начинают работать две головы - верхняя и нижняя: «Шеф, ты присядь, я пойду, надену что-нибудь посвободнее». Прошло десять минут. Открылась дверь, в нее вошла Юля с тортом, за ней шла моя жена, теща, родственники, друзья, мои работники, партнеры по бизнесу, а я сидел голый на диване и думал, ну сволочь, уволю завтра же - на хрен мне такая внимательная секретарша?!

* * *
СОН
«Воспоминания - это единственный рай, 

из которого нас никто не может изгнать»

О.Бальзак

Человеку приснилось, что он миллиардер, у него есть всё; импортные машины, роскошные виллы, семья, слава, уважение, почет и тому подобное. Ну, кто же захочет возвращаться из такого сна?

Я не интересовался,  каким образом и под воздействием, каких органов в нашей голове формируется, разрабатывается сценарий сна. Но отчетливо понимаю, что пережитое нами днём ложиться в основу и возвращается к нам по ночам, в виде черно-белых, цветных, остросюжетных, запоминающихся на всю жизнь и незначительных, улетающих из нашего сознания в момент пробуждения  снов.

Всё видимо в большей степени зависит от важности пережитого и мне в последнее время в моих снах часто приходится встречаться с моим прошлым, связанным с армией. Ей я посвятил 21 год своей жизни, число по всем меркам для этого необычное. Ведь вроде бы нужно было набрать 25 лет и «отвалить на пенсию», или больше 25. А у меня получилось какое-то магическое число - 21, «очко».

В 90-ых, после увольнения, в 92 году, мне долго снился один и тот же сон.

Я захожу на территорию полка, по которой почему-то все мечутся, бегают в полной экипировке, охваченные какой-то тревожной лихорадкой, с перепуганными лицами. Вхожу в свой кабинет, а там толпа офицеров, склонившаяся над моим рабочим столом что-то «выводит» на топографических картах и один из них поворачивается ко мне и спрашивает: «Товарищ полковник, а Вы, почему не рисуете, сейчас же все уезжают на сборы». Я поворачиваюсь и медленным шагом направляюсь  вниз, мимо штаба дивизии, в сторону железнодорожного вокзала. Меня, обгоняя один за другим, бегут туда офицеры. И тут, как сказал когда-то Райкин, я спинным мозгом чувствую, что меня догоняет и, поравнявшись со мной, возникает шинель-фигура командира дивизии. Лица, как бы ни видно,  и он спрашивает: «Доломанов, а что это ты так медленно идешь, не спешишь, я сейчас на вокзале смотр проводить буду, проверять вашу готовность к сборам, через час поезд».  «Да не еду я ни на какие ваши сборы: уволен я, приказ зачитать?»  И тут, эта шинель с погонами начальника, сменив гнев на милость и просьбу, обращается ко мне: «Володя, ну я прошу тебя, останься старшим в гарнизоне, чтобы у меня душа была спокойна». Я отвечаю - нет, и прохожу мимо вокзала, так и не сев, даже в последний вагон того уходящего из моей жизни армейского поезда.
* * *
ЧЕЧЕННЦЫ
В 1998 г. в августе месяце раздался телефонный звонок. Звонил мой друг по Дальнему Востоку, Виктор Капустин. В середине 70х, в нашем холостяцком общежитии, в бараке №8 на 2м этаже мы звали его «Капустой». Сейчас он жил в г. Моршин, Львовской области и работал, уже много лет начальником санатория. Пока я носил погоны и работал он долгое время приглашал меня к себе в гости, но до 92 года почему-то не находилось времени на такие поездки, его просто не было, «катастрофически» не хватало на себя и семью, а тем более на какое-то там оздоровление и всевозможные санаторные процедуры.

Виктор как-то странно начал разговор, спросил, есть ли у меня загранпаспорт, и сказал, бери костюм, обязательно белую рубашку с галстуком, затем сделал небольшую паузу и добавил: «Возьми с собой плавки, и я жду тебя у себя 20 августа», - и положил трубку. Несколько минут я обдумывал сказанное, потом набрал его телефон и спросил: «Мы, что едим на семинар?» - на расстоянии я почувствовал, как у него «отвалилась челюсть» и он в явном замешательстве сумел лишь выдавить из себя: «А ты как догадался?»

Я не стал ему ничего объяснять и ответил: «Ладно, я-то приеду на недельку отдохнуть, только отдохнуть, не на какие твои семинары я не собираюсь!» - и повесил трубку. Загранпаспорт у меня был оформлен на 10 лет. Про семинары я знал от своего донецкого приятеля, Виталия Заболотного, который был в курсе дел всех финансовых махинаций и пирамид современности. Хорошо ориентировался в этом «экономическом пространстве», занимался продажей орг. и другой бытовой техники, частенько обналичивал не малые суммы денег и считал, что за ним кто-то ведет слежку и незримо наблюдает, то есть «пасёт».

Я с ним периодически встречался в Донецке, но каждый раз место нашей встречи он назначал в новом месте. Был очень осторожен, поэтому, когда во время нашей очередной встречи я рассказал ему о своём разговоре с «Капустой», он отреагировал моментально: «Никаких семинаров, Вова – это «фуфло», запланированное «кидалово», не соглашайся ни под каким предлогом!» и так моя тактика поведения на эту поездку была определена, я ехал отдохнуть, выспаться, попариться в санаторской сауне, попить водки, и отдохнувшим вернуться в свой любимый город – герой Артемовск.

В служебный кабинет Виктора я зашёл с опозданием на один час, как мы договаривались и с порога произнёс: «Выдели мне, пожалуйста, любой номер, я сутки за рулём, хочу в душ и спать. Ни на какой Ваш семинар я не еду» - и опустился в кресло. «Капуста» спокойно посмотрел на меня и ответил: «А мест свободных нет, приехали на отдых россияне – нефтяники, Кагалым, Ноябрьск – всё занято. Вечером в моём кабинете на этом диване ночует какой-то начальник буровой. Я же в отпуске. Вот ключи от моей квартиры, она пуста, там никого нет, жена с сыном у родителей, если хочешь, можешь пожить там, пока мы будем в Венгрии, семинар будет проходить в Будапеште, в гостинице «Олимпия». Когда вернусь, попаримся в бане, отдохнёшь и поедешь домой». Я не раздумывая, ответил: «В твоей квартире жить я не буду, я еду с Вами, только на семинаре я не буду, Ты понял?»

До поезда оставалось несколько часов, он отправлялся в 1,30 ночи из г. Стрый. Вместе с нами ехала ещё одна пара, Саша из Харькова и Ирина из Ивано-Франковска. В Венгрию я ехал, у меня было такое ощущение, как будто возвращался домой.

Там я прожил 3 года, в 1987 году, после окончания академии попал в г. Папу, в Секеше (Секешфехервар) была могила моего деда, который не дожил до окончания войны 10 дней, там были друзья и знакомые из той прошлой жизни. Но как встретит нас эта новая после распада Советского Союза и ликвидации Варшавского договора, как военного блока бывшая соцстрана, во что она превратилась и какой она стала, я не знал.

Заканчивались тяжелые, суровые 90-е, которые запомнились многим обилием кооперативов и малых предприятий со странными названиями типа «Люкс», разгулом отпетого бандитизма и процветающего рэкета, гербалайфа и множеством всевозможных финансовых пирамид и структур, которые манили к себе неимоверными процентными ставками.

Народ, проживший всю коммунистическую эпоху в остром дефиците всего самого необходимого, хотел всего и сразу. Он безоговорочно верил во всё, что говорил с экранов телевизоров Лёня Голубков и толпами нёс все свои сбережения в «МММ», «Валентину», «Чару», «Тибет», туда, где обещали баснословные деньги и почти завтра.

То, что происходило в нашей стране, в России, Белоруссии не могло не отразиться на жизни европейских стран, куда, после снятия, так называемого «железного занавеса» огромным потоком хлынули наши соотечественники и выходцы из других стран бывшего Союза. Организаторы таких семинаров, куда вёз своих новых участников «Капуста», были ко всему неплохими психологами и аналитиками, понимали, что лучшее воздействие на подсознание человека, это демонстрация уже готового, комфортабельного, на порядок выше, чем наш уровня жизни, хоть и аграрной, но всё- таки красивой, ухоженной европейской страны.

А чтобы исключить вообще все сомнения по поводу сбора денег и перекачивания их из карманов участников таких семинаров в свои, его проводили где-нибудь сразу за границей – не в Ньиредьхазе или Дебрецене, а в столице Венгрии. В одном из самых красивых городов центральной Европы – в Будапеште, в пятизвёздочной гостинице «Олимпия».

Было очень тепло, мои новые знакомые ехали налегке, у Виктора дорогой кожаный кейс с золотой символикой этой самой финансовой структуры, проводящей семинар, у Саши и Ирины по небольшой дорожной сумке, были одеты в летние шорты, яркие майки и летние шлепанцы. Их основной багаж с вещами, верхней одеждой увезла машина в Венгрию. За её рулём сидел приятель Виктора, бывший таможенник из Берегово, Янош. Он в совершенстве владел мадьярским языком, свободно и часто пересекал границу и должен был нас встречать в Будапеште, на железнодорожном вокзале Келети. Этот вокзал считался самым крупным из трёх имеющихся в Будапеште и обслуживал международные рейсы, в том числе и на Москву. Мадьяры называют его ещё «Восточным» вокзалом. В своем одеянии Виктор и мои новые знакомые были очень похожи на многочисленных туристов из-за «кукурузы», из Украины.

Я был одет совершенно по-другому. На ногах дорогая обувь, светлые летние брюки и рубашка с коротким рукавом из одного из самых дорогих в то время торговых центров – Донецкого «Белого лебедя». На руке приличные часы и (печатка) перстень из желтого металла (золота) с чёрным агатом внутри. Спортивной фигурой и своим прикидом я был очень похож на главного героя американской криминальной драмы «Славные парни». Сколько себя помню, я всегда хотел выглядеть не хуже других, для меня это было немало важно. Одно внешнее отличие от героев этой картины всё-таки было в моей прическе, я был коротко подстрижен, чем выдавал свою принадлежность к приезжим из бывшего Союза.

Мы прибыли в Чоп рано утром. На вокзале в обменном пункте я по очень хорошему курсу обменял всю имеющуюся у меня украинскую валюту, на американскую. Спокойно прошли пограничный и таможенный контроль и заняли свои места в прицепных вагонах скорого поезда «Москва – Будапешт». У меня было хорошее приподнятое настроение, я возвращался домой, в полюбившуюся мне за три коротких года страну, где много красивых, не похожих друг на друга городов, со своей неповторимой архитектурой, где все любят футбол и даже любая, самая маленькая деревенька имеет свое ухоженное футбольное поле и свою футбольную команду, где очень любят лошадей и много интересных, совершенно не похожих на наших цыган, где очень простая, необычная, но самобытная и вкусная кухня.

Наши неприятности начались, как только мы пересекли Тису и оказались на мадьярской территории. В наше купе вошли венгерские пограничник и таможенник, поздоровались, по очереди проверили паспорта Саши, Ирины и «Капусты», и сделали положенные отметки о пересечении венгерской границы.

Только я собрался передать для проверки пограничнику свой паспорт, как вдруг, в этот момент, ни с того, ни с сего «Капуста», глядя пограничнику прямо в глаза, произнёс: «А это наш братэло, к Вам в гости едет!»

Мадьяры, молча, переглянулись, пограничник достал из своей служебной сумки, висевшей через плечо, толстую чёрную тетрадь и начал сличать, мня с имеющимися там фотографиями. Я повернулся к «Капусте» и жестко процедил сквозь зубы: «Витя, следи за своим языком и словами, и касается всех Вас, не делайте не обдуманных поступков, мы находимся за границей, на чужой территории. Сейчас возможно я окажусь похожим на какого-нибудь героя этого альбома, а судя по толщине и количеству фотографий, наша братва тут уже прилично наследила, меня снимут с поезда для выяснения личности, Вы поедете на свой долбанный семинар, а меня могут отправить обратно, в Чоп.» пограничник очень медленно, страница за страницей пытался найти моё фото в своей тетради, дошёл до последней и вдруг начал всё с начала. Он никуда не спешил, добросовестно исполнял свои служебные обязанности.

Веселое настроение у моих попутчиков моментально превратилось в выжидающе-подавленное. Все ждали, чем всё это закончится.

Пограничник спокойно досмотрел тетрадь до последней страницы, взял мой паспорт, сделал в нём отметку, и они проследовали в соседнее купе. Часа два никто ни с кем не разговаривал, все молча, смотрели в окно и ждали, когда эта поездка наконец-то закончится. Постепенно напряженная обстановка разрядилась, возобновились разговоры о предстоящем семинаре, о Яноше, который должен нас встретить. Мы приближались к Будапешту, тем более что до него оставалась всего одна остановка.

В 12,40 по местному времени скорый поезд «Москва – Будапешт» прибыл на «Восточный вокзал». Он принял нас прямо к входу в зал ожидания. Выйдя из вагона я оказался у мадьярского обменного пункта и не раздумывая обменял двадцатку баксов на форинты.

Курс форинта и его падение по сравнению с началом 90х был просто ужасающим.

Я тут же рядом приобрёл маленькую бутылку пива и осушил её, не раздумывая. Вкус и качество мадьярского пива в отличие от курса форинта, оказались неизменными.

Мы вчетвером направились через зал ожидания на привокзальную площадь. Сразу бросились в глаза «менялы», которые в наглую, не прячась, тупо стояли шеренгой посреди зала ожидания с интервалом между каждым 1,5 – 2 метра и как бы пропускали сквозь себя всех приезжающих. Каждый из них держал  в руках по солидному «прессу» валюты и навязчиво, хватая за руки, одежду, сошедших пассажиров, предлагали свои обменные услуги. Колоритным был их национальный состав – от местных цыган, до африканских  негров. За их спинами отчетливо просматривались полицейские, которые спокойно прохаживались вдоль и не обращали на них никакого внимания.

Мы прошли сквозь этот одно шереножный строй «менял», через весь зал ожидания к выходу из вокзала и оказались на привокзальной площади.

 За нашими спинами осталась колоннада из четырех колонн и странные люди вокруг них. На них я тоже обратил внимание, когда мы прошли мимо в поисках Яноша. Обратил внимание я на них потому, что на «менял» они не были похожи, стояли по 2-3 человека у каждой колонны, о чем-то непринужденно между собой разговаривали, были очень загорелыми, большинство в соломенных шляпах типа «Бубы Касторского», явно никуда не спешили и уходить со своих мест не собирались.

Бросилось в глаза ещё то, что почти все были с мобильными телефонами. Пока мои спутники ждали и глазами искали среди подходящих и подъезжающих Яноша, я наблюдал за этой публикой. Мне почему-то показалось, что они находятся на своих рабочих местах, только мне пока было не  понятно, чем они тут занимаются.

Прошло минут 20, и стало ясно, что с Яношем что-то случилось. Я снял свою дорожную сумку с плеча, поставил её у ног и сказал: «Я схожу к таксистам, договорюсь».

Через несколько минут я вернулся, подъехало такси, водитель открыл багажник и начал грузить наши вещи. Откуда-то из толпы «вынырнул» «Капуста» заглянул в багажник и спросил: «А мой дипломат положили, где он?» – я заглянул внутрь и дорогого Витиного кейса там не обнаружил. «Ты, что оставил его на сумках?» Ответить он уже не смог. Я подозвал таксиста и сказал ему: «Мы никуда не едем, выгружай вещи обратно». Ситуация начинала меняться и выходить из под нашего контроля. Своим я сказал, чтобы оставались на месте, никуда не дергались, не вступали ни с кем, ни в какие разговоры и тем более переговоры. Какой-то внутренний голос развернул меня, и я направился к ближайшей колоннаде. Я шёл к «странной публике», которая не обращала на меня пока никакого внимания.

Подошёл, взял за шиворот, первого, кто мне попался, развернул лицом к себе, встряхнул слегка и произнёс: «Вы что творите суки, я уважаемый человек, приехал на могилу к деду…» - он залепетал что-то невнятное и на плохом мадьярском с трудом выдавил из себя: «Нэм кэл, толмач, толмач!».

Капуста в это время начал бегать вокруг и кричать: «Верните дипломат, я дам тому, кто вернёт, денег», - с ним начиналась истерика. В кейсе, который так профессионально и легко из-под носа «дёрнули», пока я ходил договариваться с таксистом, были подписанные договора новых участников семинара с этой самой финансовой структурой, который его проводила. Договоров было более двадцати, но самое плохое – в нем были паспорта «Капусты» и Саши и 800$ США. Я взял «Капусту» за руку и в приказном тоне произнёс: «Витя возьми себя в руки, прекрати панику и иди к ребятам». Загорелая, усатая публика, а ею оказались албанцы, привели ко мне толмача – переводчика. Им был среднего роста, симпатичный молодой человек славянской внешности, который на хорошем русском языке спросил у меня, что случилось. «Кто ты по национальности и как тебя зовут?» - спросил я. По национальности он был болгарин, звали его Ярослав.

«Ярослав, что у вас тут происходит, я уважаемый человек, приехал на могилу к деду из Артемовска, у моих друзей вот эти мудаки, и показал на стоявших под колоннадой албанцев, «дёрнули» дипломат с документами», - «Я ничего не знаю об этом», - совершенно спокойно и равнодушно ответил Ярослав. Я не знал, что мне делать, как быть в этой не простой ситуации, потому что сам оказался в ней впервые, но мой следующий вопрос оказался решающим, это я понял по лицу переводчика, которому только от одного этого вопроса стало не по себе: «Кто держит вокзал?» и то, что я услышал  в ответ, было для меня тоже неожиданностью. Ответ был краткий и понятный: «Чеченцы!» я, не раздумывая ни секунды, выпалил: «Если через 15 минут не будет дипломата с документами, я вызываю сюда чеченцев, ты понял меня Ярослав, сейчас 13.30», - повернулся и пошёл к своим. На их лицах читалась растерянность и тревога, «Капуста» всё не мог никак успокоиться, что-то бубнил и порывался идти к полицейским. Из всех троих лишь Ирина вела себя спокойно и уверенно. Я как мог, успокаивал их и требовал, чтобы они держались вместе, ни с кем, ни в какие переговоры не вступали и вели себя как можно увереннее.

Каким образом я мог вызвать сюда, на железнодорожный вокзал «Келети» чеченцев, и где они находились, в какой корчме, баре или ресторане сидели, я, конечно, не знал, и знать не мог, я блефовал, но, я думаю, мой внешний вид, а самое главное моя самоуверенность и поведение, спокойное, уравновешенное, мой разговор с Ярославом и последние, сказанные мною слова, оказались точными и своевременными и вселили страх в мозги вокзального ворья «дернувших» «Капустин» кейс.

Я приказал своим взять вещи и перейти к левой колоннаде. Неожиданно меня кто-то тронул за плечо, я повернулся и увидел перед собой Ярослава, он отвёл меня в сторону и протянул мне мобильный телефон. Я поднёс его к уху и услышал на другом конце женский голос: «Вова, что у тэбэ там злючился?»

Я уже знал, как отвечу на этот вопрос, потому что меня боялись, это я почувствовал, когда один пошёл на стоявших под колоннадой албанцев. Инициатива этих переговоров потихоньку переходила ко мне. «Я не знаю, где ты сидишь «крыса», я приехал на могилу к деду, а твоё ворьё «увело» у моих друзей дипломат с документами. Я к тебе сейчас приеду с чеченцами!» - «Вова нэ нада никуда эхать, тэбэ всэ везут назад, ты така, нэ валнуйся». Буквально через 5 минут кто-то опять тронул меня за плечо, я повернулся, передо мной стоял один из албанцев и жестом предлагал мне пройти за ним, за колоннаду. 

Обойдя колоннаду, он подвёл меня к бетонной полке, расположенной на колоннаде, на высоте 1,5 метров и сразу сбежал. На углу этой полки лежали договора и сверху два паспорта, ни денег, ни кейса естественно не было. Из рук в руки никто ничего не передавал, полицейские находились недалеко от нас, и всем своим видом показывали, как они отрабатывают служебное спокойствие, ведь вокруг ни драк, ни шума, ни толкотни не наблюдалось, а процедура возврата похищенных, ценных вещей пострадавшим была отработана до мелочей.

Но это была победа, моя победа над наглым вокзальным, будапештским жульём и полная, безоговорочная победа над моими спутниками, которые с самого начала нашего знакомства не воспринимали меня всерьёз, и особенно «Капуста».

Я забрал подброшенные паспорта и договора, подошёл к своим, отдал всё Виктору, приказал всем взять вещи, и только мы собрались уходить, как вдруг ко мне подбежал один из албанцев, показал рукой на «Капусту» и  на довольно сносном русском сказал: «А он обещал дать денег, если всё вернём!» Я выслушал его, посмотрел на «Капусту» и сказал, глядя ему в глаза: «Вот так бывает с теми, кто не следит за своими словами», - достал из своего нагрудного кармана 100 американских денег и протянул их албанцу. «Этого мало», - вдруг произнёс он. Я достал ещё одну сотню и сказал в ответ: «Больше ты не получишь, вы вернули не всё, и вообще сдуло тебя отсюда». Мы сели в такси и поехали в гостиницу, я ехал победителем, настроение у меня поднималось, возвращалось спокойствие и уверенность. Внутренний образ героя из «Славных парней» на деле доказал своё соответствие внешнему облику, за исключением, правда, короткой стрижки.

Для себя я всё-таки отметил отсутствие элементарной безопасности или простейшей охраны у организаторов этого путешествия и семинара. Никто никого не встречал, не сопровождал, и даже не проинструктировал о том, как себя вести после пересечения границы, и особенно в местах большого скопления людей, например, как в этом случае – на вокзале.

Через 30 минут мы вошли в пятизвездочный отель со спортивным уклоном. В холле, в коридорах висели фотографии мадьярских чемпионов, в нишах за стёклами на стенах, в полу под стеклом стояли различные кубки, вазы, лежали медали, висели дипломы и другая чемпионская атрибутика.

 Сам отель располагался в красивой лесопарковой зоне, здесь был шикарный открытый бассейн, возле него летняя терраса ресторана и приличная сауна на первом этаже.

Через час после нашего приезда о моём «подвиге» знали все участники семинара, я стремительно становился популярным, а мой рейтинг популярности за очень короткое время уже на два корпуса опережал рейтинг самого Роберта де Ниро, того самого главного героя из «Славных парней». Не понятно, но все почему-то хотели со мной познакомиться, на лекции и собеседования я не ходил, то сидел в баре, принимал и знакомился там, то на летней террасе ресторана. В основном это были руководители предприятий, директора заводов, шахт со всей Украины и все хотели меня угостить и установить деловые, дружеские отношения. Видимо для них я олицетворял какой-то символ спокойствия вдали от родной земли, и за моей спиной они якобы были в полной безопасности, как за каменной стеной.

Эйфория неимоверной популярности продолжалась на протяжении всего семинара. Культурная программа организаторами семинара была продумана со вкусом и включала в себя экскурсию на шикарном двухэтажном автобусе по самым красивым местам Будапешта с остановками, осмотрами, фотографированием и профессиональными комментариями сопровождающего нас гида-мадьяра. Многочасовая прогулка на речном катере («трамвайчике») по вечернему Дунаю. Этот ещё «советский катер» был переоборудован мадьярами под «ресторан на воде». В отличие от тех, которые бороздили речные просторы  Днепра и Волги, пассажирские места, деревянные скамейки внутри катера были убраны, вдоль бортов слева и справа по ходу движения жестко установлены столики на две и четыре персоны и посреди салона большой полукруглый стол с едой и всевозможными напитками.

Во время речной прогулки по Дунаю, мне захотелось «покрутить штурвал» нашего судна и прокатить всех присутствующих. Я подошел к рулевому и начал с ним вести разговор на мадьярском языке, и каково же было моё удивление, когда в ответ я  услышал ясную русскую речь, выяснив через 30 секунд, что рулевого зовут Александр, родом он из родного мне Днепропетровска, а еще через 30 секунд я управлял уже нашим «рестораном на воде». Зал стоя аплодировал мне, а я хохотал и резво крутил штурвал, был полный кайф, как в обществе анонимных алкоголиков, где всем всё нравится, все всем довольны.

Семинар подходил к концу, наступил его последний день, потихоньку участники, те, которые прибыли в Будапешт железнодорожным транспортом, начали разъезжаться.

Ирину и Сашу «Капуста» отправил в аэропорт, они улетали самолетом, а мы с ним, собрав вещи и выйдя на террасу, стали ожидать автобуса, который должен был доставить нас на вокзал «Калети».

«Капуста» куда-то убежал, я сидел и наблюдал за жильцами «Олимпии». Эти три дня я прожил, как в сказке, ко мне все без исключения относились, как к популярной кинозвезде, у меня в течение этих трех дней было всё – и почёт и уважение и внимание. Меня чуть ли не носили на руках, как футбольного кумира.

Запыхавшийся, появился «Капуста» и сказал, что Ева с Иваном, организаторы этого семинара, предлагают нам ехать до Чопа в их нем автомобиле. Вместо поезда, в составе автоколонны всех участников семинара, прибывших в Будапешт своим автотранспортом. Я согласился, а «Капуста» ответил, что минут через 30 они за нами приедут.

Время пролетело быстро, и у наших ног плавно притормозил новенький «Бумер» седьмой модели. Это был шикарный автомобиль, цвета морской волны, как будто только что из автосалона, кожаная обивка, полный фарш, на крыше люк.

На таких престижных авто передвигался весь уважающий себя, европейский криминал.

Идея в моей голове родилась мгновенно, как только я увидел автомобиль. Покидая так полюбившуюся Венгрию и Будапешт, мне очень захотелось «громко хлопнуть дверью» перед носом обнаглевших албанцев.

Я обратился к Ивану и предложил ему заехать на железнодорожный вокзал: «Ваня», - сказал я ему, - «мне нужно сказать несколько слов албанцам, только у меня одно условие. Мимо колоннады ты проезжаешь очень медленно, на 1-й передаче, чтобы эти уроды смогли меня хорошенько рассмотреть, к ним я иду один, вы с Виктором и Евой ждёте меня в машине. Мне необходимо всего 5 минут».

Ваня выслушал меня и ответил: «Володя, для тебя хоть полчаса, колонну мы нагоним за час, поехали!»

Мы медленно выехали на привокзальную площадь, я сидел на заднем сидении, справа по ходу машины, держал в руках две большие мадьярские монеты, по 50 форинтов каждая. И смотрел в сторону колоннады.

Албанская шпана была на своих рабочих местах. С открытыми ртами и перепуганными лицами они, молча, смотрели на меня и поворотом головы сопровождали нашу машину на стоянку.

Загипнотизированное ворье стояло у колоннады, не шевелясь. Я вышел из машины и спокойным медленным шагом направился в их сторону. По выражению их лиц, я представил, в каком страхе и повиновении их держали чеченцы, которые взяли под свою опеку местный криминал. Подойдя вплотную к ним, я не обнаружил того, кто четыре дня назад вёл со мной переговоры, не было на месте и Ярослава.

Они сразу задергались все и тот, который оказался напротив меня, залепетал заикающимся голосом: «Толмач нинч, толмач нинч!» и таким же тоном, жалобно глядя на меня, предложил: «Шор, бор, паленка? Искать толмач!» - и куда-то убежал. Он предлагал мне оттянуться вином, пивом или сливовым самогоном на то время пока он будет искать Ярослава.

Вернувшись, опять промямлил: «Толмач нинч, ваш толмач?», и тут я сообразил, что всё сможет очень доходчиво перевести и Ваня, для которого мадьярский язык был родным.

Ваня подошел и, чеканя каждое слово, наводя на испуганных албанцев изжогу, перевел сказанные мною слова: «Через месяц я вернусь сюда и не один, а с чеченцами и тот, который со мной вёл переговоры об «уведённом кейсе», за причиненный мне моральный и материальный ущерб вашей бригадой, пусть приготовит 10 000 американских денег!». Мы повернулись и спокойно двинулись к «Бумеру». Через 1,5 часа мы нагнали движущуюся в сторону Чопа автоколонну и благополучно вернулись домой. Попарились в санаторской сауне, попили хорошей водки и минеральной воды, и я полон сил и энергии вернулся в свой любимый город-герой Артемовск. На этом мой «семинар» с криминальным албанским оттенком закончился.

P.S. В конце 90-х у многих одно лишь слово «чеченцы» вызывало разные эмоции. У меня с этим словом были связаны какие-то добрые, тёплые, хорошие воспоминания, очень мне хотелось посмотреть на этих ребят, которые незримо держали в страхе вокзальное, будапештское жульё. Но, к сожалению больше попасть туда мне не довелось.

Оказавшись в родном Днепропетровске, я встретился со знакомыми парнями, рассказал им эту историю, и оказалось, что многие наши соотечественники возвращались из стран центральной Европы, Германии, Чехословакии, Испании, Польши в то время без вещей и документов. По несколько недель не могли пересечь границу, оставались «в одних трусах» в буквальном смысле этого слова. Их «бомбили» на вокзалах вот такие же «албанцы», только везде разные.

Андрей сказал мне, что к нему обращаются люди за помощью, а он сделать ничего не может и то, что сделал я для своих друзей, вообще оказалось из области фантастики. И сказал мне, улыбаясь: «Володя, они тебе должны, примерно вообще, как земля колхозу!»
* * *
РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКАЯ КРАСНАЯ АРМИЯ
Слово «офицер» приобрело современное значение к концу XVI столетия во Франции и постепенно перешло во все европейские страны. Известно, что качество армии зависит от качества её офицерского корпуса. Офицеры - зеркало воинской части. Не случайно из всех армий мира только в русской армии офицеры шли в атаку впереди солдат.


Все офицеры в России были дворянами или по происхождению (из потомственных дворян), или в результате получения дворянства по чину. На протяжении нескольких веков офицерский корпус в России был почти исключительно кастовым, сословным. Только вначале  XIX в.  доступ в него был открыт лицам недворянского происхождения.  


Офицерство в России всегда представляло собой особый класс, по-настоящему имеющий только одну привилегию - служить Отечеству верой и правдой. Носить оружие и быть воином всегда считалось в России делом благородным.


Преимущественное положение офицеров вело к тому, что дворяне стали избирать для себя, как правило, военную карьеру и уже в XVIII в. большинство дворян было офицерами. Жизнь дворянина – это военная служба! Надев мундир в раннем возрасте, каждый дворянин собирался посвятить ей всю свою жизнь.


«Слуга царю, отец солдатам» - крылатая фраза поэта М.Ю. Лермонтова – есть краткая и исчерпывающая характеристика лучших командиров – офицеров русской армии. В целом офицерство было элитой общества.

До начала  XVIIIв. подготовкой офицеров в России не занимались. Командирские должности замещались по родовому признаку. После поражения России при Нарве в 1700году Петр1 ввел принудительный набор в гвардию солдатами всех молодых дворян, которых после прохождения обучения выпускали в армию офицерами. Дворянин-кандидат в офицеры поступал  рядовым в один из гвардейских полков - Преображенский или Семеновский. Здесь он в нижних чинах изучал арифметику, геометрию, артиллерийское дело, фортификацию, иностранные языки. Прослужив рядовым в течение  5-6 лет, дворянин получал звание капрала гвардии и переводился в армейский полк офицером. Срок службы офицеров не определялся. Отказ от офицерской службы приводил к лишению дворянства. Таким образом, Петр 1 ввел обязательную, личную и пожизненную службу дворян.  В течение всего XVIII в. гвардия, созданная Петром 1, выполняла функции своеобразного военно-учебного заведения, готовя из своих сержантов обер-офицеров для армии и выпуская своих штаб-офицеров (майоров и подполковников) в армию полковниками. Начало системе подготовки офицеров в Военно-учебных заведениях было положено открытием в 1732году 17 февраля Сухопутного Шляхетского кадетского корпуса - военной школы дворян, окончив которую дворяне производились в офицеры, «не быв в солдатах, матросах и других нижних чинах». Первый открытый кадетский корпус сначала называли Рыцарской академией, ибо главным было сформировать рыцарское отношение к военной службе. В корпус принимались исключительно дворянские дети, уже научившиеся читать и писать. Вслед за Сухопутным, в 1743 году был создан Морской, в 1762 году Артиллерийский и Инженерный, в 1797 году Гренадерский кадетский корпус.

К началу первой мировой войны в армии насчитывалось 80 тыс. офицеров. Резерв офицеров и военные училища не смогли обеспечить мгновенно выросшую армию офицерскими кадрами, и с 1октября 1914 г. училища перешли на ускоренную подготовку прапорщиков (3-4 месяца). До этого времени юнкера выпускались в армию подпоручиками. Открылся ряд школ прапорщиков (к 1917г. их было 41). За 1914-1917 гг. в армию поступило, таким образом, 220 тыс. офицеров. Огромные потери офицерского состава в годы войны привели к тому, что к 1917 г. в армии насчитывалось офицеров, получивших классическое (нормальное) военное образование до 1914 г., всего 4% .Из числа офицеров к 1917 г. 80%были крестьяне, половина офицеров не имели среднего образования. В  первую мировую войну широко применялась практика производства в офицеры за боевые заслуги (особо отличившихся унтер-офицеров) непосредственно на фронте, даже без прохождения курса школы прапорщиков. Ежегодная убыль в мирное время не превышала 1500 человек. Высвобождавшиеся вакансии заполнялись молодыми офицерами-выпускниками военно-учебных заведений, и главным образом путем производства в офицеры унтер-офицеров (из дворян). Во время боевых действий приходилось из-за больших потерь среди офицерского состава производить в обер-офицеры унтер-офицеров из других сословий. В этом случае им давалось дворянство.                                                                               
Днём создания  Рабоче-крестьянской  Красной Армии (РККА) принято считать 23 февраля 1918 года. Именно в этот день началось формирование первых отрядов РККА, создаваемых согласно декрету В.И. Ленина, подписанному накануне.


20 января 1918 года в официальном органе правительства большевиков был опубликован следующий декрет: Старая армия служила орудием классового угнетения трудящихся буржуазии! С переходом власти к трудящимся и эксплуатируемым классам возникла необходимость создания новой армии, которая явится оплотом Советской власти в настоящем, фундаментом для замены постоянной армии всенародным вооружением в ближайшем будущем и послужит поддержкой для грядущей социалистической революции в Европе.


В виду этого Совет Народных Комисаров постановляет: организовать новую армию под названием  Рабоче-крестьянская  Красная Армия, на следующих основаниях:

1) РККА  создается из наиболее сознательных и организованных элементов трудящихся масс;
2) доступ в её ряды открыт для всех граждан Российской Республики не моложе 18 лет. В Красную Армию поступает каждый, кто готов отдать свои силы, свою жизнь для защиты завоеваний Октябрьской революции, власти Советов и социализма. 
С 25 февраля 1946 года Красная Армия стала называться Советской Армией. 
Пехота — главный род войск, составляющий основной костяк РККА. Наибольшей пехотной единицей являлся стрелковый полк. Стрелковый полк состоял из стрелковых батальонов, полковой артиллерии, небольших подразделений — связи, саперных и прочих — и штаба полка. Стрелковый батальон состоял из стрелковых и пулеметной рот, батальонной артиллерии и штаба батальона. Стрелковая рота состояла из стрелковых и пулеметного взводов. Стрелковый взвод состоял из отделений. Отделение — наименьшая организационная единица пехоты. Оно было вооружено винтовками, ручными пулемётами, ручными гранатами и гранатомётом.


Кадровым офицером я стал не по призванию, как многие из тех, кто поступал в училища, а по тяжелому стечению жизненных обстоятельств. Мой отец, Доломанов Виктор Николаевич, прошедший всю войну и закончивший её в Берлине, трагически погиб в 1957 году, когда мне было чуть больше двух лет.


После окончания средней школы я планировал продолжить обучение по настоянию моего преподавателя физкультуры, Белкина Ивана Андреевича, в ВУЗе со спортивным уклоном. Я много времени после занятий проводил в спортивном зале, был членом сборной школы по нескольким игровым видам спорта. Но моя мама, узнав об этом, сказала мне тогда роковую, как оказалось впоследствии фразу: «Отец хотел, чтобы ты стал военным и мне одной тяжело»


Деваться мне было некуда, я понимал, как ей тяжело одной в семье из четверых человек,  в которой она была старшей. Меня почему-то тянуло к морю, оно мне нравилось и притягивало к себе, но мама предложила мне поступать в Киевское Общевойсковое Командное Училище, в котором к тому времени уже учились, на третьем курсе мой друг и можно сказать брат – Олег Манко и его одноклассник Игорь Селезнев.


Поэтому возражать и оспаривать такое предложение я не стал. А выбранное ею училище в стратегическом плане оказалось самым перспективным и удачным во всех отношениях.

Подготовкой офицеров-командиров занимались общевойсковые училища, которые располагались практически по всей территории большого Советского Союза и находились либо в столицах союзных республик (Ташкент, Алма-Ата, Баку), либо в крупных городах и областных центрах (Москва, Ленинград, Омск). Мои документы городской военкомат отправил в Киевское училище. В те годы, конец 60-х и начало70-х авторитет и престиж армии был на высоком уровне, поступить в такое высшее учебное заведение было сложно, конкурс на одно место был просто ужасающий,15 человек.   Комплектование абитуриентов происходило следующим образом. Это была по всей видимости наработанная годами методика:- первую группу составляли ребята, поступающие из ,,ВС,, (ВООРУЖЕННЫХ СИЛ) их называли просто - из войск. Эта группа была немногочисленна, некоторые ее представители приезжали в Киев с целью не поступить, а наоборот отдохнуть от армии, своей части и приблизить время дембеля. В основном из этой группы подбирали младший командный состав (старшины, заместители командиров взводов - они, как правило, были на год, полтора старше остальных и обладали определенном опытом работы с людьми.) В нашей роте это были: старшина роты - Коля Новиков, заместители командиров взводов: 1-го, нашего – Слава Цверк; 2-го – Рябой Саша; 3-го – Владимир Бандуровский; и 4-го Боря Хусаинов. 

Вторую группу, самую многочисленную составляли абитуриенты, окончившие среднюю школу. Эту группу называли – «с гражданки». В этой группе отдельными представителями были выходцы из деревень, небольших райцентров. Они были узнаваемы по манере разговоров, поведению и поступкам. Я четко помню такой случай, когда мы, уже зачисленные в училище абитуриенты, курсанты, оказались в учебном центре, где проходили, так называемый курс молодого бойца. Один представитель как раз такой группы, он впоследствии оказался в другой  роте, залез ночью под свое одеяло и успешно, с издаваемыми при этом звуками, справился с банкой сгущенки, которую ему в посылке прислали родители. Выглядело это всё, честно говоря, как-то не по-людски, а больше по- скотски. Достойно угостить всех ребят, которые находились рядом, было далеко не каждому по плечу. С годами это подтвердила и сама жизнь, не все могут спокойно расстаться с благами, которые имеют, тем более поделиться ими с окружающими.

Третью группу составляли "кадеты" - это были парни, окончившие суворовские училища со всего бывшего  Союза. Из их числа также набирали младший командный состав. К слову сказать, некоторые из них вызывали чувство неприязни и отвращения своим поведением оттого, что стремление «покомандовать, выслужиться» - было настолько очевидным, что не заметить этого мог только идиот. Таких было немного, но, к сожалению, они были. В нашей роте они занимали практически все должности командиров отделений. Кстати среди кадетов нашего выпуска с очень приличной спортивной подготовкой по игровым видам оказались ребята из далекого Уссурийска. Они были подготовлены лучше практически всех в училище, не взирая, на курс и возраст, и были все в 1 роте у майора Сухова. Готовили себя к жизни военного переводчика. 

На Дальнем Востоке в 1975 году судьба близко свела меня с одним из таких, окончившим Московский военный институт иностранных языков, с той лишь разницей, что со словом спорт у него ассоциировался – преферанс, и звали его Александр Романов. Про эту группу хочу сказать еще следующее: «кадеты» были дружны, потому что знали друг друга по учебе в СВУ (те, кто учился с нами минимум 3 года, те, кто пришел в училище раньше - минимум 8 лет.) Их подготовка в течение 1 и 2 семестров практически по всем предметам значительно превосходила подготовку остальных. Они держались отдельными группами, стояли от остальных, находясь на «расстоянии вытянутой руки»,  и  знали как себя вести в таких условиях (в мужском коллективе, вдали от семьи и близких), шла так называемая притирка характеров. Парни знакомились друг с другом, налаживались дружеские отношения, и барьер недоверия становился все меньше. А к началу 3 курса отличия «кадетов» от всех остальных курсантов, практически все были сведены к нолю.

Четвертую группу, стоящую обособленно, представляли киевляне или еще их называли – «местные». Киевляне имели одно важное  неоспоримое преимущество перед всеми остальными – они были дома, со своими, родителями, близкими, друзьями, только на четыре далеких и коротких года оказались на закрытой, обособленной территории. Во время вступительных экзаменов вечером они уходили домой, утром возвращались в свои коллективы. Как окажется впоследствии из этих самых «киевлян» у меня окажутся самые близкие, теплые отношения из всех кого я тогда знал и с кем учился. 

А старший брат моего друга Кости Макарова, Геннадий, произвел тогда на меня неизгладимое впечатление, которое сохранилось и по сей день. В те годы он руководил, наверное, единственным в Киеве только что открывшимся универсамом в районе Жулян. Это иностранное слово, я думаю,  было диковинным для большинства граждан тогдашней страны, как и метод торговли и отношений между покупателями и продавцами. Геннадий был директором этого самого универсама. Назывался он «Севастополь». Весь магазин располагался и занимал полностью 1 этаж многоподъездного и многоквартирного дома, со своим кафетерием, складом, подсобными помещениями. Гена как на экскурсии водил нас с Костей по магазину и рассказывал, что где находиться. Но больше всего на меня произвела впечатление фраза, которую Гена тогда произнес: «Мы с другом любим, ездить в ресторан в аэропорт Борисполь, сесть у открытого окна, и смотреть, как взлетают самолеты». В этом был какой-то тяжело объяснимый кайф, его я испытал, когда хотел купить кафе у военных в Артемовске и начал ремонт по его благоустройству и расширению. Располагалось оно рядом с дорогой, которая шла снизу верх и естественно сверху вниз.  Автомобили, которые поднимались снизу от вокзала, напоминали мне собой Генины самолёты из Борисполя, за которыми он так любил наблюдать.        

         Через четыре года я окончил училище, и после вручения диплома, окончания торжества и застолий в ресторанах зашел в кабинет к своему командиру роты - капитану Галкину Александру Даниловичу.


Выполняя прощальный ритуал ротного масштаба, я положил на его стол 25рэ, одной банкнотой, из полученных выпускных, произнеся при этом: «Это Вам на Ваши саперные лопатки, ну где там моё предписание?»


Александр Данилович, как-то виновато подвинул ко мне ящик с подписанными конвертами. Я взял свой, открыл его и прочитал буквально следующее: «воинская часть 92910 Приморский край г. Лесозаводск  ст. Ружино» Я взглянул на Галкина и спросил: «На карту можно-то взглянуть?»  Она висела в его кабинете, на стене, за его рабочим столом. Он, молча, закивал головой и пропустил меня к карте.


За меня некому было просить и хлопотать перед училищным начальством и перед Галкиным (почти все мои училищные друзья, благодаря своим отцам уехали за границу, в группы войск) поэтому этот город, который был указан в моем предписании, оказался, почти у самого, правого уреза карты, бог знает где.


Заканчивался 1983 год. На улице стояла морозная дальневосточная зима, на календаре был декабрь месяц. Я к этому времени уже полтора года был командиром мотострелкового батальона и со своими заместителями находился на Тургеневском дивизионном учебном центре.


Командование 135 Ворошиловградской  мсд перед началом нового учебного года проводило пятидневные командирские сборы с нашей категорией, командирами батальонов, и их заместителями. Вся основная нагрузка по организации и проведению сборов легла на «операторов», так называли офицеров оперативного отделения дивизии и командование, и личный состав моего «придворного» 472 Лесозаводского мотострелкового полка.


Шел второй день занятий. Мы находились на тактическом поле, проводил показные занятия по тактической подготовке начальник штаба дивизии подполковник Суслов Вячеслав Федорович. Он был спокойным, уравновешенным, воспитанным, не повышающего голоса офицером, умеющим говорить и разговаривать, общаться со своими подчиненными. Если сказать коротко - он был военным интеллигентом в хорошем смысле этого слова.


Мы, вся обучаемая категория, в общей сложности человек 50, стояла на первом этаже, у вышки. Он находился на втором этаже и комментировал ход показных занятий с боевой стрельбой по громкоговорящей связи, оборудованной в его служебном автомобиле УАЗ-469 через вынесенный микрофон. Уазик находился рядом с нами. Температура на улице -25-270С, небольшой, пронизывающий ветерок, примерно как на северном полюсе, а два офицера, надеясь, что останутся незамеченными, сели в его автомобиль и наблюдали за происходящим из салона. Занятия закончились и они как бы незаметно, потихоньку открыли задние двери и заняли свои места.


Суслов спустился со 2 го этажа к нам, подвел итоги занятия, и говорит: «Аржанов и Петухов, а кто Вам разрешил сесть в мой автомобиль? Товарищи офицеры я вот что хочу Вам сказать в завершении сегодняшних занятий. Да наша армия была создана из рабочих и крестьян, и называлась она  рабоче-крестьянской красной армией, но слишком много в ней появилось колхозников». Сел в машину и уехал.

P.S. Офицер, окончивший знаменитую прославленную академию имени М.В.Фрунзе, обеспечивал движение в верх по карьерной лестнице и автоматически открывал себе двери в кабинеты высшего руководства Сухопутных войск Вооруженных Сил бывшего Союза.   Через пять лет своих «колхозников по Суслову» я встретил и в своей армейской жизни, а в 92 году расстался с Советской Армией. Но это уже совсем другая история.  


* * *
СПОРТПЛОЩАДКА
Мы абитуриенты, в свободное время, а его во время поступления в училище было очень мало, тянулись к огороженной сеткой «рабицей» спортивной площадке, расположенной рядом с КПП, и не далеко от столовой. Находилась она можно так сказать, в центре всеобщего внимания и пройти мимо нее было просто невозможно. Предназначена она была для игры в ручной мяч, но играли внутри этого замкнутого пространства – в мини-футбол. В выходные дни с утра, а в обычные – после 17.00 там внутри постоянно шла «рубка» - играли в мини-футбол (4 или 3 человека в поле, один на воротах). 

Эта игра отличалась одной ярко выраженной особенностью. Играли две команды и первая, забившая три гола, оставалась внутри, а проигравшая выходила «курить». Особенность заключалась в том, что как правило, начинала играть команда 4-го курса и выбить их, старшекурсников на «перекур» казалось делом нереальным, вели они себя, как истинные хозяева положения – жесткие, грубые, а иногда эта жесткость переходила в неоправданное хамство, замешанное на хозяйском положении и хороших физических кондициях, мол мы здесь хозяева, и играть будем целый день, мы ж «4-й» курс.

Забиваем мы очередь, зеленые, как «гусиная кака» абитура, я сейчас даже не могу вспомнить кто тогда со мной оказался в одной команде, но парни оказались с «понятием», и в «течение 10 минут мы повозили 4-й курс рылом по полю», влили им издевательские 3 сухих «штуки» и выходи 4-й курс «строиться», на «перекур». Такой игры,а самое главное такого результата, выпускники конечно не ожидали, опешили и злые, раздраженные покинули площадку, а один из них, кадет по фамилии Трещенко, с которым мне через 15 лет пришлось встретиться в ЮГВ, подбежал ко мне и спрашивает: «А откуда это Вы такие взялись?» - Я посмотрел на него и спокойно ответил: «Из Днепродзержинска!»

* * *
Памяти Олега Манко, моего друга, курсанта 10 роты 1973 года выпуска, посвящается.
В этом же училище, куда поступил я, на 3-й курс перешли двое моих знакомых по верховцевской жизни - Олег Манко и Игорь Селезнев. Родители Олега дружили с моей мамой, хорошо знали бабу Лиду, 6ыли образованными и не «последними людьми» в  г.Верховцево. Тетя Оксана, мать Олега, медик по образованию, работала врачом в поселковой 6ольнице, а дядя Вася, отец Олега трудился инженером на каком - то предприятии в Вольногорске. Жили они в благоустроенном и по тем временам «шикарном» своем доме со всеми удобствами, почти в центре, рядом с рынком. Олег был единственным ребенком в семье, которого они очень любили и баловали. По нынешним меркам его можно было смело назвать «мажором», родители «души в нем не чаяли», ни в чем ему не отказывали. Он был старше меня на 2года и до отъезда моей семьи в  Днепродзержинск, был мне как бы старшим братом. Я много времени проводил в их доме, лазил по всём фруктовым деревьям в сезон их созревания, отдавая особое предпочтение почему - то белой черешне. С Олегом мы несколько лет вместе учились в единственной музыкальной школе, которую я к своему глубокому сожалению бросил после 4 - го класса. Мать Олега умела играть на пианино, красиво пела и иногда баловала нас, меня и Олега, сольным исполнением разных песен и мелодий, с одной видимо целью, даже не подозревая этого, показать нам балбесам, что владение в совершенстве любым музыкальным инструментом может наверняка пригодиться во взрослой жизни. Но это я понял лишь в 10 - м классе, когда пытался играть на «ударных инструментах» в школьном ВИА. Как показала жизнь в дальнейшем, те, кто умел это делать, были в центре внимания, пользовались достаточным уважением окружающих, их любили и оберегали, они вызывали восторг и обладали труднообъяснимым притяжением, были «душой» любой компании. Олег увлекался радиолюбительством, его комната была заставлена заводскими и самодельными ламповыми приемниками и передатчиками, всевозможными усилителями, во дворе была натянута антенна и он периодически «хулиганил» в эфире. Я, как правило, в эти минуты сидел рядом с ним и внимательно наблюдал за его движениями и речью, запомнив на всю жизнь фразы, которые он тогда произносил: «Всем, кто меня слышит, в эфире работает любительская радиостанция «Локомотив» … «Алмаз» - слышу тебя чистенько, разборчиво, принимаю 5.9.5  в районе рынка, идешь по индикатору в полном перекрытии, принимаю тебя 1-м радиоклассом, на комнатную антенну, музыка проходит на уровне разговорной речи, спасибо за совместную работу. СК - 73  до новых встреч в эфире, «Локомотив» приглашает всех свободных  радиолюбителей для работы. Всем, кто меня слышит, в эфире «Ло​комотив». Еще Олег очень любил футбол. Благодаря своим антропологическим данным (рост, вес, размах рук) и хорошей реакции и прыгучести - надежно стоял в воротах и считался в городе перспективным футболистом. Но Олег обладал еще одной чертой характера, которая серьезно отличала его от остальных сверстников и ребят постарше. Он был приличным «раздолбаем», хулиганил по поводу и без него, 6ыли случаи, когда Олега по настойчивой просьбе родителей из школы до дома сопровождали два работника милиции, чтобы по пути домой он не натворил глупостей. Когда я от матери узнал, что Олег поступил и учится в этом училище, то с одной стороны естественно обрадовался этому известию, а с другой - был удивлен. Олег и военное училище, по-моему, были просто несовместимы. Исходя из особенностей его характера, таких как завышенная самоуверенность, строптивость и чрезмерная самостоятельность, нежелание подчиняться, будь кому - либо и выполнять чьи - либо указания никак не могли объяснить его присутствие в данном высшем, военном учебном заведении. В выходные дни, а в те времена это было воскресенье, Олег брал меня с собой, в клуб железнодорожников, который находился рядом с вокзалом и нашим домом. С утра шел сеанс для детей и подростков. Но до его начала происходило интересное зрелище, достойное внимания и уважения. За зрительным залом располагался парк, в глубине которого был оборудован фонтан и небольшая поляна. К фонтану, от зрительного зала, с двух прилегающих углов вели две аллеи. И вот здесь, на этой поляне у фонтана собирались ребята со всех районов города для решения ,возникших между ними споров, недоразумений, оскорблений и просто «косых взглядов». Олег знал практически всех присутствующих ребят, значительно старше меня, был в курсе всего происходящего. Кто - то умело руководил этой массой молодых, неокрепших, не утвердившихся характеров, умело, грамотно психологически пытался насаждать в головы молодежи культ силы, представляя этот процесс, как благородный рыцарский турнир. Было явно видно, что за этим стоит кто - то взрослый с достаточно определенным жизненным опытом, готовивший таким образом подрастающее поколение к взрослой жизни. Он этот «кто – то» руками подростков постарше руководил этой сходкой, беря на себя роль так называемого «третейского судьи», термина, который стал очень популярен в 90-х годах прошлого столетия. Он объявлял этот "кто-то" во всеуслышание: «Сергей с рынка и Вадик с вокзала. Вы здесь? Мы послушали Вас обоих, выходите в круг, кто из Вас прав, кто виноват - покажет бой до первой крови. Вот так ,по верховцевским понятиям в то время этот «кто – то», которого никто не видел и не знал, кроме исполнителей и организаторов этой сходки, пытался восстановить так называемую справедливость, показать тем подросткам, которые по воскресным дням тянулись в этот парк к фонтану, что лишь сила способна победить любое зло и восстановить утраченную справедливость. Олег был среди организаторов, ну а я был рядом с Олегом, и пытался не пропустить ни одно такое мероприятие. Мне было интересно. Внешне Олег взял от своих родителей все самое лучшее. Он был высокого роста, широкоплеч, красивое лицо, поставленная, членораздельная речь и хорошие манеры - с таким Олегом я расстался в 1966 и встретил через 5 лет в Киеве, в училище. 

Олег появился неожиданно в нашем спальном помещении, на 2 - м этаже. От прежнего Олега ничего не осталось. Передо мной стоял красавец, «косая сажень в плечах», обезоруживающая улыбка на все лицо, безукоризненно подогнанная курсантская форма, пилотка - головной убор, сложенная пополам и заправленная за ослабленный поясной ремень, до блеска, начищенные сапоги. Таким предстал передо мной Олег, спустя 5 лет. Он подошел к нашему старшине, Коле Новикову и как бы на правах старшего брата и истинного хозяина положения четко произнес: «Я забираю Доломанова», не оставляя последнему ни малейшего шанса на возражения и возмущения. Обнял меня за плечи, развернул и подтолкнул к выходу. С ним был его друг САША ГУДЫМЕНКО, такой же высокий, как Олег, но не такой спортивный и привлекательный. Мы вышли из казармы, Олег повернул направо, подошел к забору и сказал мне: «Это надо отметить, за мной». Он имел в виду, конечно, мое поступление и нашу встречу в стенах училища. Я был в замешательстве и растерянности, меня только вчера строевая часть оставила в покое, сообщив, что я якобы официально зачислен в училище, а тут Олег в приказном тоне приглашает меня «поиспытывать судьбу». Но деваться мне было некуда, впереди Олег, уже оказавшийся за забором, сзади Саша, готовый отрезать дорогу к отступлению и просто перекинуть меня через забор. Было явно видно, что чувствуют они себя «как рыба в воде», «без страха и сомнения», уходя в самоволку таким образом. Они не боялись ничего и никого, смело зашли в гастроном напротив, Олег спокойно занял очередь в винный отдел и взял не задумываясь, когда подошла его очередь 4 бутылки портвейна "777" по 0.7 л безо всякой закуски. Портвейн в то время был явным лидером среди всех алкогольных напитков у молодежи по популярности, оставив далеко позади пиво и другие вина и водку. Я, молча присутствовал и наблюдал за происходящим, ожидая появления военного патруля, или «на худой конец» кого-нибудь из офицеров. Но никого не было. Мы вышли из магазина, и Олег повел нас в уже знакомый мне парк отдыха, где я «готовился в экзаменам». Он выбрал место на окраине парка, на откосе железнодорожной насыпи, почти на самом верху. То, что сделал Олег, когда мы расположились на месте, повергло меня в шок. Мы попивали винцо и тот же портвейн с друзьями в Днепродзержинске, но такого, как делал Олег, я еще не видел, да и больше в жизни нигде ничего подобного видеть не приходилось. Олег поднялся, откупорил одну за другой две бутылки портвейна, вставил два горлышка этих «фугасов» в свой рот и начал пить. Я был в трансе и от изумления даже произнес: «Олег, а мать мне сказала, что даже из тебя тут человека сделали?!» Он оторвал бутылки ото рта, протянул их мне и сказал: «Вперед, теперь ты». Я безропотно взял из его рук портвейн и осушил содержимое бутылок таким же образом. Олег достал пару конфет и одну из них протянул мне. Мы допили вино и таким же путем возвратились на территорию училища. Олег завел меня в спальное помещение, чтобы уложить спать, а старшине сказал: «До подъема Доломанова не трогать, пусть спит!». Авторитет третьекурсника и такого «накаченного», подтянутого «гардемарина», каким выглядел Олег, действовал подавляюще. Коля, наш старшина, молча выслушал и проглотил сказанное, он не хотел создавать себе лишние проблемы, он действовал мудро и осмотрительно. Учеба только начиналась. Проведенные 2 года в училище пошли Олегу явно на пользу, он возмужал, окреп и выглядел очень убедительно и я бы сказал значительно предпочтительнее среди таких же, как и он. Возможно, у него был свой покровитель среди руководства училища, эдакий «серый кардинал», а возможно такого и не было. Я за то время, пока мы были вместе, никогда про это у него не спрашивал, хотя поводов для этого было предостаточно. Олег иногда совершал поступки достойные уважения и восхищения. Редко, но с завидным постоянством, на выходные, субботу и воскресенье, когда занятия не проводились, Олег летал домой в «самоволку», т. е. самовольно покидал пределы училища и Киева. Он улетал самолетом из аэропорта Жуляны до Днепропетровска, а оттуда электричкой, до Верховцево. И это в то время, когда на всех вокзалах, аэропортах дежурили патрули. Но, несмотря на это Олег летал, и не к родителям и друзьям, а к любимой девушке. Звали эту девушку Валей и жила она естественно в Верховцево. Многие курсанты «ходили в самоволки», но о таких дерзких поступках в курсантской среде, подобных этим, которые, как я теперь понял, мог совершить, будучи курсантом, только Олег. Я больше никогда ни от кого не слышал. Но именно в этом было истинное лицо Олега, «переплюнуть» его в такой дерзости среди подобных ему никто не мог, даже так называемые «дети командующих». Его любовь к Вале, видимо первая, такая неистовая и горячая, толкала Олега на такие безрассудные поступки, заставляя на какое - то время забыть его о том , что он является все - таки «военным студентом» и то, что он совершает, наказывается законом, вплоть до лишения свободы на несколько лет. После окончания училища, Олега, по протекции родителей, и с помощью все - таки существующего покровителя, отправили в Германию. Сколько он пробыл в ГСВГ (Группа Советских Войск в Германии), я не помню, но «военной карьеры офицера» у Олега не получилось, и виной тому мне кажется его характер. В личной жизни тоже все шло не так, как хотелось. С Валей Олег расстался, первая любовь оказалась не долгой , но оставила после себя сына. После Германии Олега отправили для «дальнейшего прохождения службы» в г.Киров, а затем оттуда на  о.Сахалин. За это время он сменил погоны общевойскового офицера, на автомобильные, прекратив тем самым ,работу «с любимым личным составом», посвятив себя работе с техникой. С ним мы изредка обменивались письмами, но они носили, как правило, приветственный, поверхностный характер. Больше информации о нем, о его жизни, как личной, так и профессиональной, я получал от мамы. А она от своей подруги, тети Оксаны, матери Олега. К моему большому сожалению, жизнь Олега оказалась очень короткой и оборвалась неожиданно. Она закончилась трагически для него, любящих его родителей и близких ему друзей. Вернувшись под вечер с зимней рыбалки и «загнав»свой автомобиль в гараж, он не заглушил двигатель. Видимо просто расслабился после морозного дня в теплом салоне автомобиля, уснул внутри салона и задохнулся угарным газом. Похоронили его там же, на Сахалине. Родители по ряду уважительных причин так и не смогли, доставить тело Олега на родину, и захоронить его на верховцевском кладбище. Преждевременная смерть, отсутствие возможности сходить к нему на могилу, побыть с ним рядом, тяжело отразилась на здоровье родителей. Это обстоятельство психологически давило на них и создавалось впечатление при каждой нашей встрече безысходности и бесперспективности их дальнейшей жизни. 

* * *
НОЧНЫЕ ВИТАМИНЫ
В 1974году я закончил третий курс, и нашу роту на летние каникулы оставили в училище для «обеспечения жизни и деятельности учебного заведения». Кто-то нес службу в карауле, кто-то ходил в наряды по столовой, КПП и другим объектам, все шло своим чередом, за одним лишь исключением на территории училища не было той массы курсантов, преподавателей и офицеров, которая была во время учебы. Все были на летних каникулах. Это были июль и август, а нас было решено отправить в отпуск в сентябре месяце, в так называемый «бархатный сезон»,когда все училище приступало к занятиям с 1-го сентября. Все бы ничего, но про одно приключение, которое произошло с нами, и в котором я принимал непосредственное участие, я хочу Вам рассказать. Наш взвод регулярно нес службу в карауле. Кажется 4-му посту, предписывалась охрана Дома офицеров, кафе и чего-то еще. Бетонный забор у тыльной стороны Дома офицеров граничил с улицы Гарматной, которая выходила на Брест-Литовское шоссе. Если стать спиной к дому офицеров, то чуть правее на противоположной стороне улицы было расположено отделение милиции на первом этаже, а в метрах в 20-30 от Брест-Литовского шоссе, какая-то овощная база поставила летнюю металлическую палатку, сваренную из уголков и прутьев, торговать бахчевыми. Все вроде бы правильно, сзади отделение милиции, в котором организовано круглосуточное дежурство, слева военное училище, охраняющее свою территорию караулом тоже круглосуточно - и за товар (арбузы и дыни) переживать не надо. Рабочий день закончился, закрыл клетку, в смысле палатку на замок, все вроде бы под надзором и милиции и военных и по домам. Но руководство овощной базы не учло, что курсанты тоже, такие же люди, как и все и тоже любят и арбузы и дыни. Я не помню, кому из нас первому пришла в голову мысль, перепрыгнув через забор, просунуть руку со штык ножом внутрь металлической секции, нарубить арбузов и дынь пополам, при этом, одновременно наблюдая за ментами, чтобы нас не засекли, загрузить их в плащ-палатку и вернуться назад, за забор. Арбузы и дыни мы ели недели полторы, две. За ночь караульное помещение наполнялось запахом свежих арбузов и дынь и постоянным беззлобным и безобидным ворчанием  нашего замкомвзвода, Славика Цверка, но к утру все проветривалось и их остатки с мусором выносились наружу. Полы протирались влажной тряпкой, и заметить что-либо подозрительное и необычное было практически невозможно. За все это время, пока мы наслаждались «плодами полей», которые так неосмотрительно были размещены в этой палатке и оставлены на ночь вблизи нашего училищного забора, нам никто ни единого замечания или претензии не высказал. Через где-то 2 недели палатки не стало, ее, я думаю, из-за серьезных недостач в товаре с этого места убрали, на этом бесплатные «ночные витамины»для нас, тех, кто «ходил» в караул - закончились.

* * *
КНЯЗЬ
	КНЯЗЬ
	позднее - 

Первоначально

В России
	Глава феодально-монархического государства

(после 16в. в. ) дворянский титул.
К. - племенной вождь, возглавляющий органы военной демократии. 

до 18 в. Звание К. было только родовым. С начала 18 в. Титул К. стал также жаловаться царем высшим сановникам за особые заслуги (первый пожалованный К. - Александр Данилович Меньшиков). Княжеский титул отменен в России после победы Октябрьской революции 1917 г. 

	Багратион Петр Иванович (1765 - 12(24). 9. 1812 г. )


	Грузинская царская династия. 

С присоединением Грузии к 

России в 1801 г. царская власть Багратионов была упразднена.
	князь, русский генерал от инфантерии (1809), герой Отечественной войны 1812 г. Родился в г. 

Кизляре, в семье полковника из старинного грузинского рода. 

На военной службе с 1782 г. (с 17 лет). Служил на Кавказе, участвовал в русско-турецкой войне 1797 - 1791 и Польской компании 1793 - 94 г. г. 

В Итальянском и Швейцарском походах А. В. Суворова 1799 г. В звании генерал-майора командовал авангардом и отличился во всех крупных сражениях. 

С августа 1811 командующий Подольской Армией, которую во время Отечественной войне 1812 г. Искусным маневром вывел с боями из - под удара превосходящих сил противника на соединение с 1-й Зап. Армией под Смоленском. 

В Бородинском сражении командовал левым крылом русской армии, проявил исключительную стойкость и личную храбрость, был тяжело ранен и скончался в г. Симы Владимирской губернии




Криворучко Виктор Петрович (28.11.1953 г.)
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Подполковник от инфантерии (1975 г.), герой общеобразовательной битвы за знания и получение первого офицерского звания 1971 - 1975 г.г. Родился в г. Киеве в семье старинного творческого рода. 

На военной службе с июля 1971 г. Служил в Забайкалье, участвовал в советско-китайских конфликтах, принимал активное участие в строительстве УР на важных стратегических направлениях и стыках Забайкальского и Дальневосточного военных округов. 

Несколько слов об Общеобразовательной битве. 
В ходе этой компании, за знаниями, как правило, находился в авангарде по написанию шпор и отличался в ходе всех сессий при подготовке, написанию, доставке адресату и сбросу шпор как ненужного, отработанного материала. Но иногда совершал поступки достойные уважения и восхищения. Писал шпоры на все билеты самостоятельно. 

В это время вел себя спокойно, с достоинством, был практически равнодушен к самоволкам, алкоголю и девочкам. Женился рано, чем удивил окружающих. 

После незапланированной и длительной Забайкальской компании, используя накопленный жизненный опыт и старинные родовые связи - был возвращен в город - герой Киев, для работы, можно сказать почти подпольной, резидентом в комендатуру Киевского военного гарнизона. 

Умело используя несанкционированные линии связи, добивался нужной информации в кратчайшие сроки о движении речных флотилий по Днепру с херсонскими бахчевыми, и как правило искусным маневром, внезапно выходил к местам их разгрузки, «бомбил», снимал свою долю и своевременно, аккуратно уходил без потерь из - под ударов назойливых, превосходящих сил конкурентов. 

В ходе этих событий проявлял хладнокровие, исключительную сообразительность и смекалку, что позволило в дальнейшем в принципе изменить вид деятельности и перейти на новое место службы, которое ограничивало возможности в совершении маневра, но предоставляло время для начала нового перспективного проекта «Юриспруденция». Наличие свободного времени, характера и некоторых свободных средств позволило осуществить задуманное. Находясь под неусыпным взором руководства, проявляя при этом завидную стойкость и целеустремленность - год за годом шел за дипломом юриста. 

В ходе этой изнурительной, тяжелой и напряженной суеты проявлял стойкость, инициативу, личную сообразительность и активность в сборе своих соратников по Общеобразовательной битве. 

На протяжении многих лет был инициатором массовых сходняков однокурсников для общения, употребления возбуждающих напитков и просто для базара. В ходе этих сходняков проявил свои организаторские способности, отличался скромностью, немногословием, пользовался уважением у собирающихся «товарищей по партии», одним словом был в авторитете. 

Уже тогда, может быть где-то неосознанно, глядя в будущее, далеко вперед закладывал своими действиями идею правильных понятий в отношениях среди людей. 

Своевременно и эффективно подвязал свои отношения с ВС, выжав из них заслуженный пенсион. 

В настоящее время, получив ксиву юриста, нотариально контролирует и крышует прибыльный бизнес районов Печерский, Шулявка, Святошино, Борщаговка, Нивки, Пересечение, в солидном авторитете в Обуховском районе и д. Таценки. 

Наладил, укрепил и коренным образом изменил отношение к себе и своему окружению со стороны министерства юстиции страны.

Входит в организованную и теперь уже не безызвестную организованную группировку под названием «Центровой нотариат», занимай в ней одно из лидирующих мест. 

За последние годы обрёл значительный опыт работы, оброс новыми знакомыми, установил близкие деловые отношения с представителями высших правительственных кругов, укрепил и всячески поддерживает кентовские отношения с достаточно авторитетным нотариусом в законе Чернышом. 

Начал активно поглядывать и в сторону шоу - бизнеса, осуществляя покровительство и обеспечивая нотариальную защиту прогрессирующему, процветающему и перспективному «Вечернему кварталу». 

Охотно приобщился к крутому экстриму, как в своей стране, так и за рубежом, любит залечь глубоко на дно, при этом делая вид, будто ловит кайф. В быту скромен, не заносчив, аккуратен, любит природу, носит приличный прикид. 

Своим поведением , отсутствием по жизни косяков, совершенными поступками, как в обычной жизни, так и в нотариальной, может спокойно претендовать на место рулевого нотариального общака, поскольку этот человек в принципе должен быть кристально честным, преданным душой и телом идее нотариата. 

Он должен быть вежливым, культурным, остроумным, иметь глубокие понятия в идеологии, философии, юридической науке, а также иметь заслуги в долголетней нотариальной практике.

Все нижеперечисленное достаточно круто сконцентрировано у Криворучко
В. П. Поэтому он сегодня представляется по поводу присвоения официального
погоняйло «Князь» с вручением символа храбрости и воинской доблести именного Холодного оружия.

* * *
САМОВОЛКА
Моему другу, В. Криворучко посвящается.
В 1973 году после неудачной для меня летней сессии (я получил «2» бала по теоретической механике) меня и ещё нескольких человек из нашей роты оставили в училище, для пересдачи. Поскольку из 3 и 4 взводов ребят было больше, чем из 1 и 2, по решению нашего ротного Галкина, старшим с нами в роте оставили л-та Карева, «смотреть за порядком». Не помню, по какой причине, но в роте остался и наш старшина Коля Новиков со своим помощником Володей Чубуком, решать какие-то хозяйственные, бытовые ротные проблемы.

Настроение на ноле, нечего делать не хочется, а тут нудный и немного, так мне, по крайней мере, казалось, надменный Карев, явно считавший себя выше наголову по интеллекту окружающих его курсантов. Это можно было прочитать на его лице, в то время, когда он с кем-нибудь из нас разговаривал. Карев загонял всех «неудачников» с утра в ленкомнату, и заставлял готовиться к пересдаче, а сам куда-то исчезал. Все уже разъехались по домам, на отдых ,ну и меня потянуло на родную Борщаговку, увидеться с друзьями, братом, родителями, просто побыть дома. Карев куда-то пропал, его не было часа три, я подошел к старшине и сказал: «Коля, съезжу я домой, если что, перезвони, вечером я вернусь, к проверке буду, как штык». Коля утвердительно махнул головой. Поступил он в училище из войск, был старше нас, основной массы курсантов на 1,5 – 2 года, обладал, благодаря армии, опытом  работы с людьми, вел себя мудро и уважительно по отношению к нам и таким поведением располагал к себе, не кичился своей должностью старшины роты, одинаково ровно относился практически ко всем, по крайней мере- это выглядело таким образом. Я подошел к забору возле 2-го батальона, дождался появления нужного мне номера трамвая, и когда он поравнялся со мной, я, как индеец, «Быстрый Олень», перепрыгнул через забор, перебежал через дорогу, зашел в вагон и занял место возле окна, на задней площадке. Трамвай тронулся, я смотрел в окно на удаляющийся забор училища, обгоняющие и идущие на встречу трамвая автомобили. На душе было как-то тревожно, но внутренний голос одобряюще пел мне песню: «Я прыгнул на подножку, пропел звонок трамвая, Я 3 копейки бросил, как бросил золотой, качаются вагоны, кондукторша зевает, вожатый смотрит мимо, домой, домой, домой на родную Борщаговку.» Я стоял возле окна и думал о предстоящем отпуске, о путевке, которую обещал мне достать отец, трамвай повернул направо и плавно остановился. На противоположной стороне, на трамвайной остановке, направлением в сторону училища, стоял Карев, смотрел прямо на меня и ехидно улыбался, при этом пытался что-то говорить.

Я молча, как глухонемой смотрел ему в лицо, затем спокойно повернулся к нему спиной и понял, вот эта тревога, которая сидела во мне, я не доехал до моей нужной мне конечной – 3 остановки.

Решение пришло моментально, на следующей остановке я пулей вылетел из трамвая, быстро запрыгнул в стоящее на обочине такси и, прорычал: «Шеф, быстро на пересечение, к училищу!» Забежал в роту, нашел старшину, объяснил ему ситуацию, схватил учебники с тетрадями и уселся в ленкомнате. Минут через 15 в роту быстрым шагом вошел Карев и заорал: «Новиков, а ну-ка построй мне роту, Криворучко в самоволке!» Коля подошел к нему, сделал удивленное лицо и сказал: «Товарищ л-нт, Вы наверное ошиблись, Криворучко сидит в ленкомнате и готовится к пересдаче.» «Я его только что видел в трамвае, старшина, какая на хрен ленкомната», – ответил Карев и они вдвоем направились в мою сторону. Зашли в ленкомнату, в которой, кроме меня сидело еще несколько человек, Коля глазами показал в мою сторону. Я медленно оторвал голову от тетрадей и учебников и посмотрел задумчивым, насколько мне позволила моя фантазия, взглядом. Вел я себя очень правдоподобно. Карев был в трансе, он не мог понять, что происходит, и кого это он видел только что в трамвае. Он вышел из ленкомнаты явно обескураженный и подавленный. А я сидел и улыбался, мне было смешно и очень приятно. Смешно, потому что, я за какие-то 20 минут «полинял» на «червонец» (заплатил Шефу, таксисту, и пришлось «проставиться» Коле, который не сдал меня Кареву, и «подставил своё плечо» - 0,7 л портвейна «777» - 2 бутылки), и побегал, попрыгал через забор, как боевая лошадь, а приятно, потому что мой интеллект оказался в данной ситуации, на достойной, приличной высоте.

* * *
 «КУЛИКОВСКАЯ БИТВА»
Моему другу Василию посвящается.
Смотрел свои фотографии в альбоме «Детство». Их пока немного, но есть сделанная в пионерлагере «Дзержинец». Я в составе футбольной команды своего отряда. Посмотрел ее и вспомнил историю, которую мне рассказал один приятель из Донецка, работающий в футбольном клубе «Шахтер». Было это давно, ко мне на водоем их привезли представители нашей районной администрации. С тех пор у меня с ними завязались теплые, дружеские отношения. Тогда после, можно сказать удачной рыбалки мы сели за стол, выпили хорошей водки и он рассказал историю о том, как он провел время в пионерском лагере.

Тогда был ,наверное 92-й год. Все уже валится, рушится, но отлаженная годами система еще работает по инерции. Нас по возрастам определяли в отряды: самые старшие 15-16 лет в 1 отряд. Мне тогда было чуть больше 14, и я попал во второй.

Первые два дня прошли спокойно, а на третий подходит ко мне комрадо-соседо по палате, нас тогда селили по четверо и говорит спокойным русским языком: «Мол ,тебе через два дня драться».

Я – как так драться, с кем и какого хрена? Он спокойно так: «Ну как же всегда первый и второй отряды выставляют своих бойцов, примерно как в Куликовской битве, перед ее началом поединок татарина Челубея и монаха Пересвета, и лупятся до первой крови, а потом проигравшие всю смену другой отряд облагают типа данью как татары Русь и снабжают баблом и сигаретами. Только там битва эта на Куликовом поле проходила, за г. Коломной, а у нас – на футбольном, которое за столовой и посадкой находится. У нас же начальником-то пионерлагеря, Тимерланов, фамилия его, историк по образованию, диссертацию защитил по Монголо-татарскому игу. Это он придумал и каждую смену, кажется с 86 года, когда перестройка началась, после заезда, на третий день проводит, гостей приглашают, все очень серьезно и торжественно проходит, ты, что первый раз здесь, не в курсах? Так, вот гляди, кстати видишь того татарина, как в истории, он против тебя будет, ты же у нас самый здоровый будешь (а я тогда уже где-то 64-66 кило весил, для моего-то возраста – лосяра совсем не слабый).

А я смотрю, татарин-то тоже не хилый такой, на турнике подтягивается – раз, раз и раз то этот почему-то не заканчивается. Сам упитанный такой, рожа красная, мышцой все дергает, собой любуется, мол, посмотрите какой я здоровый. 

Ладно, говорю соседу, спасибо, что предупредил, пойду и я готовиться.

А сам так на татарина искоса посматриваю, ну думаю, чёж мне так все время не везет. Подошел к футбольным воротам, подтянулся 15 раз, думаю, пускай татарин тоже посмотрит, мы тоже кое-что могём. Спрыгнул и кулак ему так издалека показал, а он сволочь голову так наклонил и ухмыляется. 

Я думаю надо к этому делу не только мышцы готовить, дело то предстоит серьезное, чуть ли, не честь страны предстоит защищать.

Вечером штакетину у забора выломал, на футбольном поле, где бой намечался, бросил под скамейку, за бордюр, чтоб не очень заметно было, если что - схвачу да настучу по башке, русские же в историческом итоге всегда татарам, да и не только татарам вламывали, и тут думаю не посрамлю честь державы, настучу супостату по репе, не ведать им дани с русских, будут им и Куликовская битва и взятие Казани. Русские же не сдаются!

Он правда, потом рассказал, башкиром оказался, ну так что ж и Уфу теперь с Астраханью не брать, или где, там эти кочевники то живут?

На следующий день, подошел к нему в столовой поутру, говорю, пошли на турник, я тебе кое-что покажу, решил провести разведку боем. Слово за слово, пока дошли, поцапались словесно и по мордасам даже успели друг другу заехать. Я, конечно, не выдержал, схватил-то штакетину припрятанную, но ни разу, как я не старался – не попал, он такой шустрый, вертлявый оказался, как уж.

Погнался я за ним, он мне каменюкой синяк приличный поставил на бочине. Резвых таких татар стали делать, понятно теперь почему Русь под ихним игом столько лет мучилась. Треснул его по репе, промазал, почувствовал только как мне по шее шмяк. Очнулся я только в столовой, нас туда вместе с татарином притащили. Вожатые, сволочи, очень спортивные оказались, набирали их, как потом выяснилось из спортивных секций, а тот, что мне по шее приложился, даже в армии отслужил. Ударил, так ударил, хорошо хоть голова не отскочила, извинялся потом, ты ж говорит со штакетиной, за татарином носишься, бог знает, что с тобой, чего это ты за ним гоняешься, и вообще лежите тут, и чтобы ни звука, да и родителям не болтайте, себе хуже же сделаете.

Перетащили нас в клуб, поближе к шашкам да шахматам с теннисом, лежим ободранные, в синяках, раны зализываем. Хакима, татарина моего, рядом положили, а вожатый Валера сказал; «Будете еще бузить, ноги обоим переломаю» про заявления всякие, вообще промолчал, но было и так ясно, что ему проще списать два неустановленных трупа с переломанными ногами, чем отчитываться за двоих побитых, поцарапанных пионеров. Ни скорой, ни милиции никто естественно не вызывал, повариха, которая оказалась фельдшером, сама управилась, тем более на нас все заживало стремительно и быстро, как на собаках.

Пока лежали в клубе, с нами еще пару дополнительных бесед провели на тему Партизанского молчания при родительских допросах и все такое, ЧП ведь никому не нужно, ни лагерю, ни родителям.

Пока лежали рядом, растрынделись с Хакимом.

- И как же ты, потомок Чингизхана и Мамая бороть меня собирался?- спрашиваю я у Хакима.

- Ты вообще о чем, а? и зауженные раскосые глазные прорезы Хакима стали значительно круглее.

- Ну, так между первым и вторым отрядом… типа драки должно было быть, а мы с тобой, как бы типа бойцов с двух сторон, начал по тихоньку понимать и я идиотизм ситуации.

- Ты, что с дуба упал, и пока падал, головой бился, какая драка, какие бойцы, у тебя вообще как с головой?

- Ну, Сирожа! Ну, сосед! – и один в один пересказываю беседу свою с соседом по палате.

- Какой Тимерланов, какие гости и торжества, его фамилия Фомин Юрий Иосифович, какой историк, он бывший футболист, играл за Горловку, а сейчас летом, в пионерлагере работает уже лет 10, а осенью, когда все с каникул возвращаются, с детьми футболом занимается, для нашего «Шахтера» молодежь готовит. Про Реброва Сергея, слыхал, это он его в Горловке нашел, дорогу ему в большой футбол дал, в наш донецкий «Шахтер» отправил, а ты битва Куликовская, головой думать надо, а не на турниках дергаться и боксом заниматься, футболом вон лучше бы занялся, данные у тебя вон какие. 

- Хаким, татарин, потомок Батыя, мудрым и смекалистым оказался. Он сразу мне сказал:

- Ты пока смотри, чтобы наш Сирожа раньше времени-то с лагеря ноги не сделал, мол, присматривай за ним, понял?

- Понял,  говорю, тока я ему первый в зубы и по репе бить буду.

- Добро!- как бы утвердил мои действия на военном совете «Великий хан Золотой Орды» - темник Хаким.

Заболтались мы, и выяснилось, что соседи мы, живем рядом друг с другом, через улицу, то-то думаю лицо мне знакомо, наверняка после школы видел его пару-другую раз.

В общем, никто не пострадал, кроме Сирожи конечно, которому мы табуреткой пальцы на ногах набили и раз, два- пятьдесят доходчиво и вразумительно треснули по его заговорческой морде, чтобы больше таких русско-ордынских приколов с пионерами не устраивал.

Койка интригана Сирожи опустела на следующий же день, он почему-то после сорок первого раза по его хитрющей роже, запросился домой, дела, наверное – собака не гулянная, индюшка недоенная, корова не прополотая, в общем, хлопоты свои.

На его место как раз Хаким и переехал, а еще через три дня к нему родители с визитом, и с ними сестра Хакима, лет ей тогда 11-12 было Гуля, Гульнара.

Чего-то я с ней по-детски зацепился, водой из бутылки обливал, матушка ее разнимать нас бросилась, а Хаким, я же говорю мудрый и дальновидный потомок Золотой Орды, технично ее так остановил, мол. молодые бранятся, только милуются.

Потом Гулю каждый день видел, приглашал на свидания. Выросла девушка.

А тут выпускные в школе, институт, нас с Хакимом с первого курса за драку на национальной почве, отчислили. Воспитывали мы, одних уродов, с четвертого курса, четверо их было, которым татары с евреями всю жизнь поломали.

Он в десант, и я в десант, а  Гульнара обещала меня ждать.

Хаким правда раньше вернулся, стопу ему миной противопехотной оттяпало, спасибо ребятам, вынесли с поля. Бодро теперь прыгает на протезе, на воротах в мини- футболе стоит, если не знать, что инвалид, так и не приметишь ни разу, я и говорю, резвых татар стали делать нонче, хоть они и башкиры, но бусурмане ж, один фиг, мало им озера Чудского, а там не про них? Но Хакиму-то какая на хрен, разница, стопу то уже не вернуть. Жаль говорит, нас там татар, в смысле башкир не было, на этом Чудском озере – мы б лыцарям этим, показали куда ветер дует. Пару пулеметов…..? Что не было их тогда, да к, залпа три из хороших луков – ты вот меня все татарином зовешь, потомком Батыя и Мамая, а я ж башкир!

Мы б их! Ну что тут сказать? Это он сдуру себя башкиром считает. А так, русские мы ведь!

В конце 90-х ,так мы с Гюльнарой и поженились, потом в начале 2000года, на излете бесноватых, беспредельных девяностых, открывали мы с Гулей магазин, приехали к нам в куртках кожаных парни крышу предлагать, а тут Хаким, как раз у нас на компе игрался, вышел, рассказал им что-то такое, что больше никто и никогда рядом не появлялся.

Я же говорю – хороших щас татар стали делать, хоть они и башкиры.

Ну, за дружбу народов! Наливай!

* * *
ИМПЕРАТОР РОССИИ АЛЕКСАНДР ІІІ
Александру Романову посвящается.
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лександр ІІІ, родился 30 июля 1952г.,  империокоронован 21 июня 2009г. в г. Артемовске, Донецкой области, Украина.

Отец – Романов Петр Викентьевич.
Мать – Евгения Павловна.

Сестра – Генриетта.

В правлении Александра ІІІ, престиж военного переводчика (в простонародии – «толмача») обрел недосягаемую прежде высоту,( а в 131 отдельном разведывательном батальоне Приморский край, пос. Кольцевое, Западный Себучар, 135 Ворошиловградская мсд, куда он был направлен после окончания Московского военного института иностранных языков), доселе небывалую. 

30 июля 1952 года в 4,00 по утру на площади «Октябрьской» г. Невеля начали стрелять пушки. Грохот орудий раздавался долго, до самого вечера, всего прозвучал 221 залп. Канонада возвестила о большом событии. В семье Романовых прибавление. Великая женщина Евгения Павловна родила сына, которого при первой благодарственной молитве нарекли Александром.

В день своего рождения малютка - великий князь Александр Петрович высочайшим приказом был зачислен в состав лейб-гвардейских Себучарского, Филинского и Лазовского полков и назначен шеф-командиром Иманского (Дальнереченского) Двора Его Императорского Величества ресторана «Север».

Огромное влияние на него в детстве оказала мать: Если есть что-то доброе, хорошее и честное во мне, то этим я обязан единственной моей дорогой милой маме. Благодаря ей я стал приличным человеком, получил и полюбил свою профессию военного переводчика. Именно она воспитала меня глубоко порядочным, с твердыми принципами человеком.

Так, в один из тяжелых  трудовых  дальневосточных будней, спокойно ожидая своего увольнения из рядов СА, находясь в своей кровати, офицерского общежития, где-то около 10,00 поутру, на вопрос изумленного до неприличия командира 131 ОРБ, лейб-гвардии майора Кирилюка Н.И. «А почему это Вы князь не на картошке?». Великий князь Александр Петрович спокойно и вразумительно ответил, остолбеневшему в дверном проеме начальнику: «Уважаемый сударь, сердечный Вы мой мил человек, если Вы, хотя бы намек на картошку, найдете в моих служебных обязанностях, то я даю слово военного переводчика института иностранных языков двора Его Императорского Величества, до увольнения в запас лопатить, перебирать, сортировать Вашу и не только картошку, точка!»

Регулярное обучение Александра началось практически с детского сада и продолжалось почти 17 лет, с  не большим. Легко давались иностранные языки, игры в карты, с трудом переносил точные науки, а вот чистописание (!), гимнастику (!), фехтование (!), труды и просто физкультуру под любым предлогом пытался «сачкануть». Со словом спорт у Александра ассоциировался – преферанс.

Больше всего любил литературу, русскую словесность знал очень хорошо, любимым поэтом считал и считает В.С. Высоцкого, а в общении пользовался исключительно русским языком, на «феню» не переходил, хотя знал и знает ее практически в совершенстве на нескольких языках.

Александру были и остаются интересны не простые, а одаренные, порой загадочные личности, известные многим своими непредсказуемыми делами и поступками. К ним смело можно отнести Лёшу Бузоверю, Витю Левшунова, Вову Ненашева, Витю Скрябина и Васю Серова, Славу Авдеева с Аликом Горным, Толю Домшинского с Витей Сухановым, Вову Курочкина с Витей Подкожурниковым, Ваню Зацепина с Юрой Приходько и Геной Якименко, и многих других с кем Александру пришлось плечом к плечу прожить те суровые и интересные дальневосточные годы.

Любил и любит Александр ІІІ и музыку, сам играет на гитаре, исполняет шансон, обожал и обожает песни о белой гвардии.

Мы шли в сухой и пыльной мгле,

По раскаленной крымской глине,

Бахчисарай как Хан в седле,

Дремал в глубокой котловине.

И в этот день в Чуфут –Кале

Сорвав бессмертники сухие,

Я выцарапал на скале,

Двадцатый год – прощай Россия!

(Николай Туроверов – «казачий Есенин»)
Александру, в те, теперь уже далекие 70е, были присущими авангардизм, стремление выделиться среди остальных своим прикидом, практически не расставался в зимнее время с валенками и черным кожаным тулупом, обожал гимнастерки старого белогвардейского образца.

В холостяцком общежитии, над своей кроватью по личной просьбе Александра, неизвестный художник, непонятно каким образом, оказавшийся в такой глуши, как Кольцевое и Себучар, акварелью выполнил картину « Бегущая по волнам», чем поверг в шок на оставшиеся годы проживающих вместе с ним офицеров.

Именитых гостей принимал не часто, а если и принимал, то эти встречи носили неофициальный, в основном сомнительный,собутыльный характер и продолжались как правило до закрытия магазина.

Александр оставался всегда и остается искренним человеком, не любит фальши и лжи, неестественности.

Скромный и непритязательный в быту, нельзя в те годы назвать его бережливым, но никогда не был жлобом – это точно.

За свое поведение и поступки вполне заслуживает свое прозвание, на блатном жаргоне – погоняйло « Миротворец».

Как исторический персонаж для бывшей СА бывшего Союза Александр Романов – фигура колоритная.

В память о нем, о его жизни и поступках, в Себучаре, на деревянном бараке №8, где он проживал и отбывал то первое, и последнее наказание будет установлена мемориальная доска с такими словами.

Мой друг, ты помнишь Себучар?
Уходили мы из Себучара

Среди дыма и огня,

Я с кормы все время мимо

В своего стрелял коня,

А он плыл изнемогая,

За высокою кормой,

Все не веря, все не зная,

Что прощается со мной

Сколько раз одной могилы

Ожидали мы в бою,

Конь все плыл, теряя силы

Веря в преданность мою

А «толмач» стрелял не мимо,

Покраснела чуть вода

Жалкий призрак Себучара,

Я запомнил навсегда.

21 июня 2009г. г. Артемовск

* * *
Помогая друг другу, мы становимся равными.

39 лет тому назад мы оказались вместе на одной территории, в одном коллективе, не зная друг друга, не имея ни малейшего представления о том, как сложится судьба каждого из нас, но объеденные, связанные одной целью.

Цель это-получение образования и воинского звания. Связь - ВС бывшего Союза. Эти 39 лет, как и те первые 4 года, пролетели быстро и незаметно. Для каждого, прожитые годы прошли по-своему, но они нас многому научили, заставили обдумывать, оценивать наши действия и поступки.

У некоторых людей сложилось ошибочное мнение, определяющее якобы успешность пройденного жизненного отрезка времени. По их представлению эта успешность основывается на получении отличия (то ли золотой медали об окончании средней школы или красного диплома полученного в ВУЗ - нии). Но прожитые годы и сама жизнь ставит все на свои места и безоговорочно подтверждает истину, которая говорит о том, что совершенно не важно кем ты был, тогда 20,30,39 лет назад, главное кем ты стал спустя эти годы, и как к тебе относятся окружающие тебя люди.

Некоторые отождествляют успешность обладанием некой суммой денег, способной принести им радость и счастье. Определенная сумма на банковском счету якобы может даровать им возможность почувствовать счастье, благодаря дизайнерской одежде, независимости от жены или мужа, возможности ухода с работы, красивому особняку. Но жизнь и в этом случае показывает, что счастье так и не проходит. А успешный человек мерит свое счастье в единицах, более значимых, чем евродоллары или гривны. В чем именно -каждый решает для себя индивидуально, и не маловажным оказывается делать, не то, что нужно, а то, что вызывает наибольшее удовлетворение и приносит удовольствие. Кто-то должен построить дом, стать генералом, профессором или академиком, героем или лауреатом премии, но не у всех это получается, и получится у всех просто не может. Каждый нормальный человек должен к этому стремиться.

Некоторые сознательно отдаляются от своих близких, одноклассников и однокурсников, объясняя это себе и окружающим нежеланием общения и отсутствием всякого интереса к ним, к их судьбам, жизни, проявляя при этом полное безразличие ко всем. Они не понимают, что армия, например, которой мы отдали лучшие годы нашей жизни, как оказалось лишь ее небольшая часть, и она эта армия не вечна, она должна когда-то закончится, и после нее начинается новая, никому из нас неизвестная, и многим не понятная и тяжело принимаемая жизнь вне воинского забора и порядка, и к сожалению не всем в ней удается устроиться и чувствовать себя комфортно. Многие из-за отсутствия, нормальной, высокооплачиваемой профессии по душе, а не той, которая записана в дипломе, так и не могут найти достойной работы, применению своего богатого опыта работы, полученного в войсках, штабах, с людьми, опускаются и внешне и внутренне, просто спиваются, так и не найдя, к сожалению своего места в этой жизни. Нельзя игнорировать мнение других, полагаясь только на своё собственное, быть индивидуальностью, но быть ограниченным и узколобым человеком, всегда гнущим только свою линию и не прислушивающимся к близким, окружающим тебя людям, по меньшей мере, не дальновидно. Общение помогает нам развиваться и расти над собой, узнавать что-то новое для себя в разных областях. Это расширяет кругозор. Они не понимают, что именно общение с этими людьми, эти встречи - это великолепный источник внутренней поддержки, к которому можно обратиться, когда во всех остальных сферах жизни больше ничего не осталось.

О нас судят по поступкам и делам, которые мы совершаем и  можно быть и оставаться уважаемым, приличным человеком, которого любят, ценят близкие, которыми восхищаются окружающие.Только любовь и уважение этих людей может помочь подняться на высоту, которая называется Истинным Величием, или Всенародной Любовью, и как оказалось для этого не обязательно строить дом, иметь генеральские или профессорские погоны, быть героем или лауреатом.

* * *

ВТОРАЯ РОТА
Студия «Артемовск-фильм телекомпании «Доломан_ТВ» представляет для авторского прослушивания сценарий многосерийного исторического фильма, написанного на реальных жизненных событиях. Рабочее название картины на одесском слэнкге – «Вовы от Яше».

Все возможные совпадения по некоторым эпизодам знаменитых блок-бастеров – «Девятая рота», «Кандагар», «Турецкий гамбит», «Кот в сапогах» авторы считают допустимыми и правдоподобными.
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(35 летие выпуска 2-й роты)

Первая серия

пролог (до КВОКУ)

Скажите, братцы, ведь недаром

С желаньем и сердечным жаром

Мы все здесь собрались,

Чтоб вспомнить годы молодые,

Те годы яркие, лихие,

В курсантской отрывной стихии

Душа рвалась как ввысь.

Да, были парни в наше время!

Не то, что нынешнее племя –

Почти все слабаки.

Нас упрекнуть не мог бы кто-то:

Без западло и без наркоты

Любую делали работу

И духом все крепки.

Вторая серия
курсанты (КВОКУ)

Почетного достоин залпа

Наш Александр Данилович Галкин, 

Салют ему, салют!

Ведь ротный был для нас «батяня»,

На всю нам жизнь он дал заданье,

Его мы помним неустанно,

Хоть годы так бегут.

Мы постигали и без скуки

Азы военной всей науки:

Стрелять, чтоб как ковбой, 

С противником искусно драться

И, чтоб успеха добиваться,

Быстрее лошади нам мчаться

В победный каждый бой.

Чтоб бытовых проблем не знали

Кормили нас и одевали

Пихтуля и Чубук.

Готовил веники, лопаты

(Без них курсанты – не курсанты)

И к датам каждым и без даты

Нам Петя Полищук.

Мы шли, себя надраив классно,

В мединститут к девчонкам страстным –

Инстинкт ведь богом дан – 

На вечер дружбы всею ротой

(А молодым всегда охота),

Приняв для смелости полёта

«Біле міцне» стакан.

Недели,  месяцы летели

Мы дружно «Ладогу» все пели

И каждый с ней мужал.

И на Крещатике нарядном

Шли строем чётким мы, парадным

И сам Щербицкий нам отрадно

От всей души махал.

Танкистам поз дно или рано

Кричали трижды мы: «Бананы!» - 

И легче на душе.

И в дверь почти что не ходили,

Когда открыты окна были,

Ведь мы ж тогда, ребята, жили

На первом этаже.

Да, Хэнк – наш Витя Криворучко

По фарту в жизни самый лучший

(А сильным лишь везёт).

Как взрыв-пакет в руке взорвался,

Но целым Витя наш остался

И сам почти не стушевался – 

Гвардейский был народ!

Ну разве ж нам поверит кто-то,

Как Шевчик смог из пулемёта,

Крючком не шевеля,

Свой ствол направить себе в ногу

И между пальцев точно, строго

Пальнуть и целым быть, ей-богу, -

Вспылилась лишь земля?!

Братан Шевчило в трезвом виде

(Тогда ведь это каждый видел)

По всем по нас стрелял

Не холостыми – боевыми.

Неужто были мы такими,

Какими-то чуть-чуть дурными?

Спасибо не попал!
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А Джалагания тогда-то

Шинель от нашего комбата

С папахой примерял.

Училище всё так балдело,

С восторгом на Шоту смотрело,

Как важно, гордо, нагло, смело

Он мимо нас шагал…

Мы были все – «счастливый случай»,

Щедрей других, надёжней, лучше.

Макаров Костя – «кот» -

Ну нету лучшего примера:

Шлёт туфли мне из ГДРа

И дама шла на туфли с верой,

Что всё во мне найдёт.

Втроём – Игенский, я, Лалетин

Снимали в Гаграх девок этих,

Из Омска были все.

Конечно, нет живее темы,

Чем сексуальные проблемы,

Решали их успешно все мы

В своей мужской красе.

Третья серия
жизнь и судьба (после КВОКУ)

Судьба курсантов разбросала,

Дорог нелёгких ы немало

По жизни все прошли.

В Афгане Витя Чебаненко,

Цапаев и Сергей Ляшенко

В наградах, в памяти мгновенной –

Войны жестокий лик.

Сегодня пашет неуклонно

В суде том Конституционном

Мироненко Сергей.

Быть может, он хоть растолкует,

Как вешает херню такую

И гонит суд брехню большую,

Дурить чтоб всех людей.

Пихтуля ныне наш в «Фаворе»,

У Суркисов – он в главной роле,

Теперь он там быт улучшает,

Газон «Динамо подстригает 

И игроков их умывает,

Андрея Бибу уважает,

Фанатов киевских всех знает

Динамовские все дела.

Шота теперь ведь в Волгограде,

Конечно, свет совсем не близкий,

Но с нами он всегда.

С закалкой ВДВ Нежута,

Работал в штабе КВО он круто,

Готов был каждую минуту

Друзьям он помощь дать.

Но скажем ми тут откровенно:

Шё лучше всех «Адесса» и Борисов Женя.

Уже который год

Он таки да в шикарном месте,

Не в Киеве – в самой Одессе,

Шоб я так жил, он с интересом

Представьте, там живет!

Четвёртая серия
Товарищи офицеры (ЗА КВОКУ)

Сегодня всех не перечислить,

Но знаем, что ребята всех мысли,

Конечно, с нами тут.

Они, как мы, тут юность нашу,

Как будто это день вчерашний,

Которого не будет краше,

В душе хранят и чтут.

Хоть это время так далёко,

В сердцах навечно будет КВОКУ,

Та славная пора.

Товарищи все офицеры!

Прошу встать с выправкой примерной,

За ту и эту выпьем эру.

За здравие! УРА!!!

Все встают. Гремит раскатистое троекратное «УРА».

Пьют.

Объятия, поцелуи.

В зал торжественно  вносят портреты Януковича и Анны Герман. Слышны возгласы: «Ну-ка расскажи, какие стихи на украинском языке писал Чехов!?»

*****  КОНЕЦ  ФИЛЬМА  *****

МАРШ ВЫПУСКНИКОВ КВОКУ

(на мелодию «Прощание славянки»)

	Автор текста
	Старший лейтенант запаса, не прошедший по конкурсу при поступлении в КВОКУ (погоняйло – «Янык» - не путать с Януковичем).  

	Исполняет сводный военный оркестр с хором ансамбля песни и пляски 2-й курсантской роты КВОКУ, 1975 года выпуска, командир роты капитан А. Галкин. Художественный руководитель и дерижер – Гвардии подполковник В. Доломанов. (Исполняется на русском языке).

Запись произведена на студии «Арт-фильм» телекомпании «Доломан - ТВ». Без участия В. Доломанова коллективное исполнение марша запрещено. Авторские права нотариально защищены при спонсорской поддержке продюсерского центра, организованной нотариальной группировки «Центровой столичный Нотариат-Витя-Света» больше известной в нотариальном мире, как нотариус в законе В. Криворучко, коронованный 25 августа 2007 года на базе отдыха «Триполи-Степная жемчужина Донбасса», там же присвоено официальное погоняйло «Князь» не путать с первым пожалованным «К» - Александром Даниловичем Меньшиковым, в простонародии – просто – Хэнк.


В прошлом веке мы в Киеве встретились,

И создали курсантскую семью – 

Это помним мы десятилетия,

И гвардейскую роту свою.

	ПРИПЕВ:
	Мой друг, не горюй,

Что годы так летят,

Мы молоды душой

Как много лет тому назад.


Гордо честь мы свою офицерскую

На просторах далёких несли,

И на службе всегда были первыми,

И в Афгане с боями прошли.

ПРИПЕВ:
«Нашей дружбе вовек не состариться» - 

Все живём мы с девизом таким.

И поддержка нужна коль товарищам,

Им пропасть мы в беде не дадим.

ПРИПЕВ:
Мы училище славим заслуженно,

Был судьбою нам дан этот дар.

КВОКУ – яркая в жизни жемчужина

Будет в наших сердцах навсегда.

ПРИПЕВ: - 2 раза.

г. Артемовск

ст. «Арт-фильм» телекомпании «Доломан - ТВ»
2010г.
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